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A debreceni gazda, iparos, kereskedő, 
ügyvéd, orvos és mérnök 
minden panasza feltárult a városi 
költségvetés tárgyalásánál

Dr. Jakobovits József hatalmas költségvetési beszédében egyetemes képet adott a város 
helyzetéről és rámutatott arra, hogy a vidéki kereskedelmet tönkreteszik a félárú 
budapesti utaztatásokkal — 20 millió pengőt keresett Debrecen a dollár válságán

Az antiszemita verekedések a városi közgyűlés előtt
Debrecen város törvényhatósága 

csütörtökön, tartotta meg báró Vay 
László főispán elnöklete alatt ren­
des közgyűlését, amelynek legfon­
tosabb tárgya az 1934. évi költség­
vetés volt. A nagyfontosságu tárgy 
ellenére is a bizottsági tagok cse­
kély érdeklődést mutattak, mert 
mindössze 30 bizottsági tag jelen­

SenMit sem segít az egyetemi ifjúságon, 
ha a város legszegényebb részében beverik 

a zsidók ablakait
Dr. Baczoni Sándor tb. tanácsnok 

ismertette a polgármester időszaki 
jelentését, amelyhez

dr. Györki Imre képviselő szó­
lalt fel. Lehetetlennek tartja — 
mondta — hogy szóvá ne tegye azo­
kat az eseményeket, amelyek az 
egyetemi zavargásokkal kapcsolat­
ban künn a városban történtek. 
Szóvá kell tennie, mert

ez a polgárság súlyos terheket 
visel és vállalt az egyetem ér­

dekében.
Az egyetemen belül történt esemé­
nyek az egyetemi hatóság és a kul­
tuszminiszter elé tartoznak, nem 
akar azok felett itt kritikát gyako­
rolni, de nem hallgathatja el, hogy 
amikor a nemzeti egységről beszél­
nek és

amikor a miniszterei nők fele- 
kezetre és fajra való tekintet 
nélkül mindenkit egyformán 

munkába hiv, 
akkor akadnak polgárok, — és itt 
az egyetemi hallgatókat érti — akik

a gettó-szellemet akarják újra 
meghonosítani.

Megérti az ifjúság elkeseredését, — 
° is szegény ember gyermeke volt, 
őt sem tudták hazulról támogatni, 
neki is a tanulás mellett erősen kel­
lett dolgoznia, hogy fenn tudja ma- 
S^t tartan*" De ahogy most az ifjú­
ság elkeseredésének kifejezést ad, 

minden valószínűség szerint 

létében nyitotta meg a főispán a 
közgyűlést. Később emelkedett csak 
a tagok száma annyira, hogy végül 
mintegy félház előtt kezdték meg 
az ügyek tárgyalását.

A megnyitás után a főispán be­
jelentette, hogy Lám Dezső vidéki 
főkapitányhelyeittest, Král János er­
dőigazgatót a közgyűlésbe behívta.

felbujtók munkája következté­
ben,

az nem módja a segítésnek és a 
megoldásnak, ezen az utón ered­
ményt elérni nem fognak. Ismétli, 
q^egérti az ifjúság elkeseredését, 
azonban semmit sem segítenek ma­
gukon,

semmit sem javítanak helyze­
tükön, hogyha a város ama ne­
gyedében, ahol legszegényebb 
zsidók laknak, ezek ablakait és 

kirakatüvegeit betörik.
Ezzel nem fog tudni elhelyezkedni, 
nem fog javulást elérni az ifjúság. 
Ha érzi, hogy helyzete rossz, 

forduljon amaz erők felé, ame­
lyek ezt a rossz helyzetet elő­

idézték.
De a mai helyzeten numerus clau- 
sussal és tüntetésekkel nem segit. 
A mai rendszer és a numerus clau- 
sus 12 éve van már meg és az ifjú­
ság mégsem tudott elhelyezkedni és 
erre eshetőségei akkor sem lesznek 
jobbak, ha 2—3 százalékkal keve­
sebb zsidó ifjú megy az egyetemre. 
Ő maga is fönnjárt a kultuszminisz­
ternél, aki többek között kijelentet­
te, hogy

a csonka hazában annyi okleve­
les diplomás ember van, hogy 
ha a régi, nagy Magyarországot 
visszaállítanák, akkor sem tud­

ná ezeket mind elhelyezni.
Meg kell érteni, hogy egészen más­
hol kell keresni a segítséget. Meg 

kell szüntetni a mai helyzet okozó­
ját, a helytelen gazdasági politi­
kát . . .

Közbekiáltások a jobboldalról: 
Hát az október? A kommunizmus? 
Maguk az okai!

Dr. Györki Imre: Ezt a papa- 
gályszerü hangot már 12 éve hall­
juk. (Újabb nagy zaj.) Kéri a pol­
gármestert és a rendőrség főnökét, 
igyekezzenek minden eszközzel ren­
det teremteni. Az izgatást és az 
uccai verekedéseket meg kell szün­
tetni. A zavargások nem állanak 
meg a diákoknál, hanem abba bele­
kapcsolódik a lumpenproletáriátus 
is és azt hiszi, hogy ez a túloldali 
sajtó dirigenseinek sem érdeke. — 
(Helyeslés.)

A polgármesteri jelentést tudo­
másul- vették.

Még az egységespárt is elítéli a kormány 
devalorizációellenes pénzügyi politikáját

Zöld József tb. h. polgármester 
ismertette ezután az 1934. évi költ­
ségvetést, amelyet már részletesen 
közöltünk. Tudvalévőén a mutatko­
zó hiány fedezésére 74 százalékos 
községi pótadó és 14 százalékos út­
adó szükséges.

A közltségvetéssel az egységes­
párt részéről Tóth Lajos dr. egye­
temi professzor nagyszabású beszéd­
ben foglalkozott általánosságban, 
arra mutatván rá, hogy az a város 
polgársága heroikus küzdelmének és 
élniakarásának hü tükre. Rámuta­
tott az egyházak és kulturális in­
tézmények támogatásának szüksé­
gére, az eddig meghozott fejedelmi 
áldozatokra, amelyek ellenében a

Hegymegi Kiss Pál a devalorizációért 
és a pártdiktatura ellen

A nagy tetszéssel fogadott érté- I tény, hogy a pótadó kulcsa kisebb 
kés beszéd után dr. Hegymegi Kiss I lett, nem jelenti egyben azt is, hogy 
Pál képviselő állott fel szólásra. — I az adózó polgárság kevesebbet is 
Azzal kezdte beszédét, hogy az a | fog fizetni.

Kegy díjak és segélyek
Dr. Hadházy Zsigmond és társa! 

önálló indítványának hosszabb vita 
után történt elfogadásával kimond­
ta a közgyűlés, hogy ama nyugdí­
jasoknak, akiktől egy tavalyi hatá­
rozattal a nyugdijkiegészitő kegy­
dijat megvonták, ezt január 1-től 
újból megadja. — Ez a határozat 
mintegy 15,000 pengőbe kerül.

A közgyűlés a Csokonai-körnek 
500, a Debreceni Szemlének 3 évre 
3333, HONSZnak 2000, a MANSZ- 
nak 1200, Bocskay F. C.-nek 3000, 
Nyári Egyetemnek 2500, az álmosdi 
Bocskay-emlékmü részére 400 pen­
gő segélyt szavazott meg és támo­
gatást adott a Revíziós Liga, a Ze­
nekedvelők Köre és a MÁV. Fil­
harmonikusok részére.

törvényhatóság joggal elvárhatja, 
hogy a Gazdasági Akadémiának 
egyetemi fakultássá fejlesztése 
megtörténjék.

A fizetések csökkentését el­
lenzi, 

mert az ártalmas, aminthogy az ál­
lam is sokszor próbálkozott ezzel, 
de hasznot tsohasem ért el általa. 
Kifejtette a decentralizáció szüksé­
gét a túlméretezett Budapesttel 
szemben, végül arra mutatott rá, 
hogy

elkerülhetetlen a gazdasági vál­
ság megoldása szempontjából a 

devalorizáció.
A költségvetést elfogadja.
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Férfiruha Áruháza

l Lebovits Sándor Raktáron levő fekete 6a színes hosszú téllkabá- 
tok, felöltök, bőrkabátok, szőrmés kabátok, ml- 
kádők, férfiöltönyök és uyermekruhák ml nden 
elfogadható árban eladatnak.
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Az egyházak és iskolák segé­
lyének csökkentésére megjegy­
zi: fél attól, hogy a polgárság­
nak ez a csökkentés többe ke- 

KÁVÉ
vagy

TEA
csak

KONTSEK
fül, mintha az eredeti összeget 

állították volna be.
Az állam is, amely nemcsak az auto­
nómiákra, hanem az egyházakra is 
áthárítja a terheket és azokat sze­
reti lerázni magáról, csökkentette 
az egyházak és iskolák segélyeit és 
igy az egyházak kénytelenek lesz­
nek az egyházadót emelni. Az adó­
fizető polgárságnak azután egészen 
mindegy, hogy a zsebéből hova kell 
fizetnie az adót. Hozzájárul az ál­
láshalmozások megvizsgálására vo­
natkozóan Gombosi Zoltán és a kis- 
gyülés által tett javaslathoz, de ab­
ban a reményben, hogy nem az a 
cél, hogy valamely politikai párt 
vagy más valaki a hatalmát fitog­
tassa. A rendszernek a hibája, hogy 
megcsinálta a B. listát és ezzel

sok életerős és munkaképes em­
bert tett kenyértelenné, akinek 
esetleg még tíz gyermekről kell 

gondoskodnia.
Állapítsanak meg egy 

normálfizetést, 
amelynél nagyobbat senki közpénz­
tárból nem élvezhet. A képviselők 
fizetését is le kell szállitanil. — ő 
már kétszer szavazott erre, mert azt 
tartja, hogy

ebben az országban havi 600 
pengőből mindenkinek meg kell 

tudni élni.
Azt a felvetett gondolatot, hogyAzt a leivetett gondolatot, hogy a 
közüzemek alakuljanak át részvény­
társasággá, nem helyesli és ezt na­
gyon veszélyesnek tartja, mert ha 
van közüzem, akkor annak minden 
ténykedé'ébe szeret bepillantani, 
ami részvénytársaság esetén nem 
igen lehet. Jó időkben nem volt baj 
a közüzem az iparosnak és kereske­
dőnek, nem is igen vette észre, de 
a rossz gazdasági helyzetben már 
nagyon megérzi a jelentkező kon- 
kurrenciát. A háború után nagyon 
is feldagadt a közüzemek száma.

A kormány most a narancshéj- 
szinü füzetben a közüzemek el­

len foglalt állást. ,
' A belügyminiszter már intézkedett 
Is ebben a tekintetben, de a vidé­
ken nagyon kevés leépítést végzett. 
Szóváteszi a gyümölcsfatermesztéa 
ízélesebb körű bevezetése kapcsán 
azt, hogy a városi kertészetnek 
tzen a téren áldozatkész és nagy 
auzga'.mu munkásságot kell kifej­
tenie.

Helyesli, hogy a törvényható­
ság a devalorizáció mellett fog­

lal állást, de mutassa meg azt 
gerincesen a kormánnyal szem­

ben is.
Helyteleníti a pártdiktaturát, amely 
a város vezetőségének kezéből az 
irányítást ki akarja ragadni, pedig 
a város vezetésében azt kívánja, 
hogy az felelős tényezők kezében 
legyen, akik a fegyelmi felelősség 
súlya alatt állanak. Mivel ez ma 
nincs igy, hanem

pártdiktatura van, 
amely hajcsár módra hajtja be a te­
rembe a tagokat, mivel tehát ezt az 
irreális költségvetést nem tekint­
heti a városi vezetőség költségve­
tésének, azt a részletes tárgyalás 
alapjául általánosságban sem fogad­
hatja el.

A rendkívül nagy figyelmet kel­
tett és helyesléssel fogadott beszéd 
után a főispán a tárgyalást megsza­
kította s folytatását délután 4 órá­
ra tűzte ki

(családi üveg)
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Kibírhatatlan a közteher s a kormány a meglevő 
fogyasztóréteget is eltereli Debrecenből

Nagy figyelem közben állott fel 
dr. Jakobovits József. Az öt év óta 
tartó és három év óta igen, kimé­
lyült válság miatt — mondta — a 
közületek nem állíthattak össze 
olyan reális költségvetést, amelyben 
a szükségletet a bevételek fedezik, 
amelynek bevételei megközelítő 
pontossággal folynak be a város­
háza pénztárába. Kétségtelenül 
megállapítható, hogy sok jóakarat 
mutatkozik a szükségletek összeál­
lításánál, ezeknek lefaradásánál. 
Csaknem minden egyes fejezetnél 
és tételnél csökkenés mutatkozik 
s hogy ennek ellenére a fedezeti 
előírás nem fedezi a szükségletet, 
mutatja a város bevételeinek ijesz­
tő mértékben való lecsökkenését. 
Mivel

a mutatkozó egymillió 730.000 
pengő hiány hitelművelettel 
nem tüntethető el, annak fede­
zésére 74% pótadót, 17% út­
adót és 14% burkolati költsé­

geket kell kivetni.
Összesen tehát a községi hozzájá­
rulás a polgárok részéről 105 szá­
zalék, azonban ez a fedezet is csak 
papíron van meg, mert az előirány­
zott bevételi összegek az előirány­
zottnál jóval kisebb mértékben fog­
nak befolyni. Ez a pótadó kiket 
terhel? Senki előtt sem ismeretlen 
a mezőgazdaság helyzete, hiszen 
ezzel foglalkozik most mindenki é» 
tudjuk, hogy a mezőgazdasággal 
való foglalkozás egyáltalán nem 
rentábilis. Figyelemmel kell lenni 
arra is, hogy

a 105% mellett még egyéb köz-

Délután 4 órakor nyitotta meg 
újból a közgyűlést báró Vay László 
főispán. Dr. Gergely kormányfőta­
nácsos utalással dr. Hegymegi Kiss 
Pál szavaira tagadja, hogy a köz­
gyűlésbe bevonult volna a pártpo­
litika. A többség nem szegezte so­
hasem a polgármester mellének a 
párturalmat. Nincs ellentét a kor­
mány és a helyi pártszervezet kö­
zött. A helyi pártszervezet híven 
követi az országos elnököt és a 
helyi vezért, a főispánt és a párt 
rohamosan térthódít.

Közbekiáltás: Igen, beiratkoznak 
a vagongyáriak, mert muszáj nekik!

Dr. Gergely Jenő elfogadja a 
költségvetést, teljes bizalommal a 
város vezetősége, polgármestere és 
Ary főszámvevő iránt. A költség­
vetést a realitáshoz lehető legköze­
lebb állónak tartja. Újból kijelenti, 
hogy pártdiktatura nincsen, a javas­
latot elfogadja.

költségek is terhelik a mező­
gazdát.

De ugyanígy áll az iparos, a keres­
kedő, a haszonbérlő is, amely fog­
lalkozási ág Debrecenben azért is 
fontos, merthiszen Debrecen város, 
mint nagy ingatlan tulajdonos, jö­
vedelmének egyik tekintélyes ré­
szét éppen ingatlanainak haszon­
bérlőitől nyeri. Ezeket és a többi 
kereseti adófizetésére kötelezett 
osztályt is most már

hat százalék helyett nyolc szá-

A háztulajdon debreceni katasztrófája
A pótadó alapjául szolgáló 
állami egyenesadó összetételé­
ből látjuk, hogy abból egy­
millió 600.000 pengőt a ház­

tulajdon fizet.
A város a maga háztulajdonait A város a maga háztulajdonait a 
legpontosabban, a leglelkiismerete­
sebben, a leggondosabban kezeli, 
azok legnagyobbrésze adómentes és 
azt látjuk, hogy mindössze

530.000 pengő a házbér bevé­
tele, amivel szemben jelenték­
telen személyi kiadásokkal 
együtt a dologi kiadás 440.000 
pengő, tehát a város tiszta 
haszna 90.000 pengő, tehát a 
bérházakba befektetett igen je­
lentékeny tőkék alig húsz szá­
zalékot adnak tiszta bevétel­

ként.
Képzelhető,

milyen helyzetben vannak a 
debreceni háztulajdonosok?

Ezek csaknem kivétel nélkül ház-

zalékos kereseti adó terheli, 
ezenkívül külön állami adó, in- 

ségadó és más közteher is.
Az iparos és kereskedő elvesztette 
fogyasztóját, a mezőgazdát, amely 
vásárlóképtelen lett. És mindezek­
hez — ahogy az egyik helyi napi­
lap már foglalkozott is ezzel a kér­
déssel — a kormány

a még meglevő kis fogyasztó­
tábort is eltereli a vidékről 
Budapestre az odairányított, 
olcsóbb árú vasúti utazásokkal. 

így a debreceni kereskedő, aki a 
karácsonyi bevásárlásokra számí­
tott és szinte abból akarta jövő évi 
terheit rendezni, kétségbeesetten 
látja, hogy ettől a bevételétől el­
esett, mert az olcsó vonatokkal fel­
utazó közönség szükségleteit Bu­
dapesten szerezte be. Nem a fillé­
res vonatokról beszél, mert hiszen 
egy vasárnapon úgysem vásárolhat 
a közönség, hanem a mindenféle cí­

meken rendszeresített olcsó járatok­
ról. A kormánynak ehelyett inkább 
a tarifát kellene leszállítani. A 
kereskedőt tehát ez a csapás is te­
herként sújtja. A szellemi foglal­
kozásúak ugyanebben a helyzetben 
vannak.

Az orvosnak nincs betege, az 
ügyvédnek nincs kliense, a 
mérnöknek nincs munkája, hol 
van mindezeknek az a keresete, 

amelyből az 1928. évi konjunktúrá­
ban teljesíthette kötelezettségét és 
amely alapon ma is, 1933-ban, tel­
jesítenie kellene, de nem képes 
többé teljesíteni. Ki fizeti tehát 
a pótadót?

bér és községi pótadó fizetésére is 
vannak kötelezve, amelyet a ház 
bérjövedelméből kellene fedezni. 
De hozzájárul itt a terhekhez a 
szükséges rezsiköltség, az építési 
és tatarozási hitelek után járó ka­
matok, burkolási költségek, a fen- 
tartási költség, amelyek mind a 
háztulajdonost teljesíthetetlen fel­
adatok elé utalják. így azután

a háztulajdonosok legnagyobb

Iparosok, 
kereskedők 

rendelőket, 
vevőket találnak, 
ha lapunkban

Jilrdetneklj
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része nem tudja fizetni sem a 

kamatokat, sem az adókat, 
ami által bekövetkezik, hogy vagy 
a hitelező, vagy a kincstár által ve­
zetett letiltások, eljárási költségek 
megemésztenek minden jövedel­
met és

a háztulajdonos bukott ember. 
A költségvetést tehát abból a szem­
pontból kell vizsgálni, hogy meny­
nyit bír el az adózó. 1932-ben sem 
bírták el a terheket, 1934-ben tehát 
még inkább nem tudják elbírni.

Máris látjuk, hogy a város a 
maga házingatlanainál a ház­
béreket 25—30%-al csökkenti.

1
K

Ár! Minőség! Forma!
Önnek is ez kell! Téli propaganda vásár ■■■ 

_ leszállított rendkívül
Használja ki ezen kedvező olcsó reklám árak. eK 

vásárlási alkalmat, strapa és luxus cipők 
nagy választékban.

„SÓLYOM"

,,Sólyom” Cipőgyári Nagyáruház piac 34. • Telefon 34-31. I
Ma különös szükség van a hit és erkölcs 

tanítására
Ezután a költségvetés egyes ré­

szeivel foglalkozik. Helyesnek tart­
ja, hogy a Népjóléti, csecsemővéde­
lem és szociális intézmények téte­
lei teljes egészükben az új költ­
ségvetésben is megmaradnak. Az 
egyházak és iskolák segélyének 
kérdésével foglalkozva,

sajnálattal látja, hogy Debre­
cen város nem tudja rendelke­

zésükre bocsátani a régi összegű 
segélyt.

Pedig amennyiben a város most, 
vagy a jövőben teljesíteni fogja 

száz százalékban a támogatást, 
senki e teremben nincsen, aki ezt 
kifogásolná. Helyesli, hogy az egy­
házi segélyt csak kisebb mértékben 
csökkentették. Ma különösen nagy 
szükség van a hit és erkölcs taní­
tására és erősítésére. Ez az egy­
házak kötelessége és lehetnek fel­
fogásaink különbözők a vallás te­
rén, de ebben egyek vagyunk. Az 
egyházak papjai tegyék meg köte­
lességüket, tanítsák a hitet és az 
erkölcsöt és töltsék be egy jobb 
jövő reményének fentartása tekin­
tetében Istentől nyert hivatásukat. 

férfiak, mint kenyérkereső emberek 
jelennek meg a világban, egy ilyen 
fiú követ el ilyen dolgokat. Az 
egyetemi tanács, amikor kibocsá­
totta őket valamikor az egyetem 
kötelékéből, megeskette, hogy az 
egyetem tekintélyét mindig meg­
óvják, most tehát

A városi uszoda jövője
Polemizál ezután dr. Tóth Lajos 

professzorral a valorizációról mon­
dottak kérdésében. A hitelügyek­
kel foglalkozva, rámutat arra, hogy 
az állandó jellegű városi tartozá­
sok közül a MABI-tól fürdő léte­
sítésére igénybevett 500.000 pengős 
kölcsön másodévi törlesztési rész­
lete és kamatai vétettek fel a költ­

óvja meg az egyetemi tanács 
is a m~ga tekintélyét, mint­
hogy a régi Kollégium ezt 

mindig meg tudta tenni.
Régi szeretetét és megbecsülését 
fentartva az ifjúság számára, az 
ifjúsági segélyeket Örömmel meg­
szavazza.

ságra kötelezte a főszámvevőt. A 
hiány azonban nincs a fürdő jövő­
jére káros következményekkel, an­
nál kevésbé, mert

a hatvanezer pengős hiánnyal 
szemben a befektetés leírásá­
ra 130.000 pengőt kontemplál- 
tak, ami jelentős tartalékolásra 

mutat.

Sajnálattal állapítjaAz egyetemi események az ideális polgári 
nézőpontból

Sine ira et stúdió, teljes tárgyi­
lagossággal szól az egyetemi ifjú­
ságról, megértve az ifjúság keserű­
ségét, rettentően nehéz helyzetét. 
Évenként kétezer egyetemet vég­
zett ifjú nem tud elhelyezkedni.

Az egyetemi ifjak és az akadé­
miai ifjúság részére beállított 
segélyösszeget a legnagyobb 

örömmel és készséggel 
nyújtja, 

abban a tudatban, hogy Debrecen 
mindig fejedelmeket megszégyenítő 
adományokat adott a tudomány 
céljaira.

Ez a törvényhatóság felekezeti 
különbség nélkül járult hozzá 
az egyetem felépítésének léte­

sítéséhez.
Senki előtt így kétséges nem volt, 
hogy az egyetemnek itt kell fel­
építtetnie és amikor felmerült a 
fenyegető gondolat, hogy az egye­
tem megcsonkíttatik, a törvényható­
ság teljes egészében és egységesen 
tiltakozott ez ellen, ő nem híve an­
nak a gondolatnak, hogy az ifjú 
csak tanuljon, hiszen a mai fiatal­
ság valamikor utódunk lesz, veze­
tők lesznek, vegyenek tehát részt 
minden mozgalomban, oda kell bo­
csátani őket a napi kérdések­
hez is, de

r,agy hibának tartja, hogy az 
'fjóságnak egyrésze a törvény

alapján ott ülő zsidó tagtár­
sait nem tűri meg.

Mint zsidó törvényhatósági bizott­
sági tag ismeri el, hogy a keresz­
tény ifjúság, amely semmiképpen 
sem tud elhelyezkedni, méltán el 
van keseredve. De ezt

ne éreztesse három négy zsidó 
társával, mert hiszen ezeket 
azért felelősség nem terheli.

Mi lehetünk felelőssek, de azok 
nem, ezek is társaik és együtt nyo­
morognak velük.

De nem helyesli azt sem, hogy 
rendőri gumibotokkal csinálja­
nak rendet az ifjúság között, 

hiszen azok intelligens emberek. 
Ám amikor az egyetemi ifjúságnak 
megadja az akciószabadságot és til­
takozik az ellen, hogy gumibotok­
kal tanítsák rendre,

elvárja, hogy ez az ifjúság 
maga zárja ki a rend felbon­

tóit soraiból.
Tudomása szerint azok nem is deb 
receni polgárok gyermekei. Tud 
esetet, amikor az ötödéves orvos­
növendékek között

megjelent egy 18 éves fiatal­
ember és arcát eltakarva, vé­

gezte az eltanácsolásokat. 
Milyen megszégyenítő ez, hogy 
olyan egyetemi polgárok között, 
akik holnap már meglett, komoly

ségvetésbe. 
meg, hogy 

a városi 
fedezi a

fürdő és uszoda nem 
beruházások törlesz­

tési tervezetét,
ami annak tudható be, hogy az ez- 
évi szerencsétlen időjárás folytán 
beállott bevételi csökkenés óvatos-

Reméli és bízik abban, hogy a be­
fektetések ilyen arányban való le­
írása arra vezet, hogy a fürdő jó 
propagálása mellett nemcsak első­
rendű közegészségügyi feladatot 
tölt be, hanem jelentős eredmény­
nyel a költségvetés egyensúlyának 
helyreállításához is hozzájárul.

A dollár értékének csökkentése folytán Debrecen 
24 millió pengős tartozása három és félmillió 

csökkent
hangsúlyozható eredmény csak rész­
ben tudható be ama kormányintéz­
kedésnek, amely a hét, illetőleg hét 
és félszázalékra megállapított ka­
mattételt 5%-ra csökkentette és a 
törlesztési kötelezettséget felfüg­
gesztette, mivel ez az eredmény 
jelentékeny részben annak a valuta­
politikának köszönhető, amit Ame­
rika az aranyalap félretételével a 
belső vásárlási képesség érdekében 

a dollár értékét a többi állandó 
valutához, így a magyar pen­
gőhöz is mintegy 40% -kai csök­

kentette.
A dollárnak ez a jelentékeny ár­
esése nemcsak a város költségveté­
sében játszik domináló szerepet, a 
költségvetésnek mintegy 1 millió 
300 ezer pengő hiányának ily mó­
don való fedezésénél, hanem még 
fontosabb, süt döntő tényezőnek 
tekinthető abból a szempontból, 
hogy módot nyújt a város vagyoni 
helyzetének rendezésére, mivel az

pengőre
A dollárnévértékű kölcsönök, 

mégpedig a 900.000 dolláros Speyer, 
a három millió 400.000 dolláros Ma­
gyar Leszámítoló Bank által folyó­
sított kölcsön után a város a kor­
mányrendeletek alapján a kötvény­
ben vállalt kötelezettségekkel szem­
ben átmenetileg csupán öt száza­
lék kamatot térít. Ha pusztán a 
költségvetés adatait vészük figye­
lembe, akkor látjuk, hogy az ezévi 
költségvetésben

kamat- és tőketörlesztésre elő­
írt 2 millió 162 ezer pengővel 
szemben mindössze 866 ezer 
pen^ő szükséglet mutatkozik, 
ami 1 millió 300 ezer penrö 
megtakarítást jelent, de egye­
dül is olyan összeget, ami a 
jövő évi egész rendes költség­
vetési hiánnyal tekintendő 
egyenlőnek és 65% máskülön­
ben pótadóval fedezendő szük­

ségletnek.
Ez a jelentőségében nem eléggé
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.Díjtalan _bcniuta tás és felvilágosítás. I

összesen 4 millió 400 ezer dollár 
törlesztéses városi kölcsön alkal­
mas időpontban leendő konverzió­
ját teszi lehetővé, ami ismét to­
vábbi jelentékeny megtakarítást fog 
jelenteni a konvertált kölcsön ka- 
ma'szükségleténél. Számokban szem­
léltetve megállapítjuk, hogy a bu­
dapesti árú- és értéktőzsdén no­
vember 21-én

a Speyer-kölcsön 23, a Leszá- 
i mítoló és Pénzváltó Bank köl- 
i csöne a névérték 25%-val ké­

pezte pengőben kifejezve a 
forgalom tárgyát.

; És minthogy ez időben az átszámí­
tási árfolyam dolláronként 3 pen­
gő 51 fillér volt, egy 1000 dolláros 
Speyer kölcsönkötvény 807 pengő, 
egy 1000 dolláros Magyar Leszámí­
toló és Pénzváltó kötvény 860 pen- 
jgőért volt a tőzsdén vásárolható. 
ÍAmíg a Speyer-kölcsönnél 900 ezer 
dolláros kölcsönre átszámítva mint­
egy 750 ezer pengőnek, a 3 millió 
400 ezer dolláros kölcsönnél 2 mil­
lió 840 ezer pengőnek együttesen, 
Itehát kereken mintegy 3 millió 600 
Ezer pengőnek felel meg. Itt fi- 

yelembe vesszük, hogy a kölcsö- 
aiök felvétele időpontjában a dol­
lár árfolyama 5 pengő 73 fillér 
polt és a kötvények olykor a kibo- 
Esátási árfolyamot is meghaladták, j 

yilvánvaló, hogy ■
a város e két legfontosabb tar­
tozása az eredeti 20 millió 500 |
ezer pengőről 3 millió 600 ezer 
pengőre lecsökkentve, a város 
Vagyoni helyzetének mintegy 
20 millió pengős javulását j
vonja maga után, ami sokszo- I
rosan fedezi a város bevételei­
nek elmaradásából előállott I
szenvedő hátralékot s a pénz- I
tári hiány és inségakció fede- j
zésére felvett függőkölcsönö- I

■ ket- I
(Egyrészről ez eredménynek mér- I 
■Jegszerű lebonyolítása érdekében, I 
de különösen ha figyelembevesszük, I 
►hogy a kötvények jelenlegi értéke I 
jután ' " |

i a lecsökkenteti mértékben fi- I 
zetendö 880 ezer pengő kamat I 

! mintegy még mai 25% kama- I
tozásnak felel meg, !

kívánatossá teszi, hogy megterem- I 
fessenek azok az előfeltételek, ame- I 
Üyek mellett a törvényhatósági vá- I 
Fosoknak

lehetővé tétetik legális úton, 
I tehát törvényhozási engedéllyel 

a kötvényeknek minél rövi- 
í debb idő alatt visszavásárlását. 
Ez a rendelkezésre álló adatok sze­
rint a dollár és a kötvények név­
értékének párhúzamos lesülyedése 
folytán egy

■ komolyan számba sem vehető 
összeget jelent, amelynek ren-

; delkezésre bocsátása az összes 
törvényhatóságok vagyoni hely­

zetét egyszerre rendezi.
Elsőrendű feladat tehát az ösz- 

ezes illetékes tényezőknek e kér­
déssel való állandó foglalkozása.

Foglalkozik végül az üzemek 
kérdésével, amelyek közül ma már 
csak a közszükségletet kielégítő 
■üzemek maradtak meg. Itt csak azt 
kellene tisztázni, hogy nem kel- 
lene-e Debrecen város italmérési 
jogát lehetőleg bérbeadás útján ér­
tékesíteni.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Kitünően vezetett város Debrecen, de nem lehet 
megszavazni a polgárság eddigi terheit sem 

j Az ellenzéknek egyik tempera­
mentumos harcos tagja a parlament 
legutóbbi ülésén a jelenlegi kor­
mányról azt a megállapítást tette, 
hogy jobbindulatú és becsületesebb 
kormány régen nem vezette az or­
szág sorsát és e megállapítása mel­
lett is a gazdasági helyzet folyto­
nos romlása miatt félő aggodalom­
mal látja az ország helyzetét. Deb­
recen vezetőire a törvényhatósági 
bizottság ugyanezt állapíthatja meg 
azzal a kiterjesztéssel, hogy

táján egyetlen törvényhatóság 
sincs az országban, mely köz­
igazgatásilag, jogilag, vagy 
pénzügyileg Debrecen város­

nál jobban lenne vezetve 
és ha ennek ellenére sem tudja 
a költségvetést elfogadni, annak 
egyedüli oka za, hogy

a polgárságot már az eddigi 
terhek fentartásához, sőt eme­
léséhez szavazatát nem tudja 

adni.
A város szükségleteinek fedezését 
csak ama lépések eredményétől, 
várhatja, amelyek az ország általá­
nos gazdasági helyzete mellett fi­
gyelembeveszik a Tiszántúl és an-

Visszaadni a költségvetést, 
legfeljebb 80 százalék legyen a pótadő

Zöld Aladár a költségvetést nem 
fogadja el, de nem azért, mintha 
nem viseltetnék bizalommal a vá­
ros vezetősége iránt. A költségve­
tés szomorú képének oka az, hogy 
a kormány mindent az autonómiá­
ra tol. Örömmel látja, hogy a Me­
zőgazdasági Kamara a maga memo­
randumában, melyet a törvényható­
ság is elfogadott, sok olyan dolgot 
vet fel, amelyet ő már régen ja-

A városnak is súlyos

Gombosi Zoltán: A bevételek 
csökkentek, a pótadó emelkedett és a 
költségvetésben egyetlen bázis biz­
tos: a kiadások. A költségvetést ir­
reálissá teszi az 1,700.000 pengő dol- 
lárkölcsön-részlet tartozás ki nem fi­
zetése. Csak akkor lehetne reális a 
költségvetés, ha a Magyar Nemze i 
Bank visszaváltaná a dollárkö vénye­
ket.

Nagyon súlyos tété] a költség­
vetésben a folyton növekedő 

állami terhek összege.
Kívánja a népjóléti hivatal vezetői 
állásának betöl-ését, a burkolatfentar- 
tási munkák vállalatba adását ver­
senytárgyalás útján, egyes uccáknak 
jobb világítását, az idegenforgalom s

A problematikussá vált debreceni rendről
F én y e s Jenő dr. javasolja, hegy 

a jövőben a költségvetést pártközi 
bizottság elé vigyék és csak azután a 
nyomdába, mert így, az év végén, 
már nehéz javí'ani a kész költségve­
tésen. A város autonómiájával fog­
lalkozva hangsúlyozza, hogy

a nemez’i egység pártja a vá­
rosnál szembehelyezkedik az 

autonómiával,
melynek pedig a polgármester 
nagy híve. Hangsúlyozta, hogyha _ 
számbeli nagy többség miatt az ellen­

só marad, akkor nem lesz más hátra, 
... . -----wj
jönnek az ötperces költségvetési be-

Is 
a 

zék szava továbbra is°falrahányt" bor­
só marad, akkor nem lesz más hátra, 
mint elhallgatni az ellenzéknek és 
jönnek az ötperces költségvetési be­
terjesztések, egyhangú szavazással.

Kolozsváry-Borcsa Mi­
hály: Tessék érvelni, ne támadni,

nak középpontja, Debrecen város 
szomorú helyzetét s amelyen a vi­
lágválság s az ország gazdasági 
helyzete mellett tekintettel vannak 
az elemi csapások egész sorozatára, 
amelyek mezőgazdaságainkat fo­
gyasztóképtelenné tette, ipasunkat 
és kereskedelmünket elsorvasztotta, 
szellemi és fizikai munkásainktól 
a kenyeret elvette.

A legnagyobb figyelem közepet­
te elhangzott rendkívül értékes 
költségvetési beszédet a közgyűlés 
nagy tetszéssel fogadta és igen 
sokan üdvözölték dr. Jakobovits 
Józsefet.

Dr. Balogh Gyula a költségve­
tést elfogadta.

^ANGOLBAN

vasolt.

Tiltakozik az ellen, hogy a de- 
valorizációs követelés kalandor­

politika lenne.
Javasolja, hogy a költségvetést 

adják vissza a város vezetőségének 
azzal, hogy a tételek lefaragásával 
olyan költségvetést terjesszen be, 
amelyben a 
jebb 80%.

tétel az 
növekedése

községi pótadó legfel-

állami terhek

vendéglátás 
szellemben 
propagandát. Az idegenforgalomra a 
város csak ráfizetett, de haszna sem­
mi sem volt. Máshol még , a hideg 
vízért is fizetnek, A propaganda­
plakát rossz, Hajdúszoboszlóé sok­
kal kifejezőbb, szebb. Az iskolák se­
gélyét fenn kell tartani. A költségve­
tést nem fogadja el, mert nem reális.

B ő g e 1 József a magas pótadó 
miatt nem fogadja el a költség vetést.

S a r k a d y István nem fogadja 
el a költségvetést, mert szerinte nem 
a városi uccák parkírozására, hanem 
az erdei útak rendbentartására kel­
lene fordítani az inségmunkát, hogy 
a kisgazda ne boruljon szekerével a 
sárba.

jobb, ügyesebb üzleti 
történő vezetését, jobb

tessék a költségvetésről beszélni!
Fényes Jenő dr.: Nekem nem 

kötelességem a közbeszólás, mint Ko- 
lozsváry-Borcsa Mihály bizottsági 
tag úrnak és addig, míg báró Vay 
László a főispán, ő utasíthat, hogy 
miről beszéljek. Lehet, hogy holnap 
már ön lesz a főispán, de jelenleg 
még báró Vay László!

Dr. Fényes Jenő aztán arról szólt, 
hogy a rend az utóbbi időben proble­
matikussá vált Debrecenben.

— Minden önérzetes embernek vé­
gig vág hátán az ütés, akkor is, ha 
nem ő kapja, ha tudja, hogy vele egy 
felekeze'üt vernek.

Nemcsak a gályarabok érez'ék 
az ütésekat, de érezte azt min­
den velük egy hiten levő is.

Dr. Nagy István: Zsidó-ügyről

aki

1933 december 1.

— Szívbetegneknek és érelmesze­
sedésben szenvedőknek a természetes 
,.Ferenc József” keserűvíz használata 
könnyű és pontos bélműködést bizto­
sit.

nem tárgyalunk!
— Nem zsidókérdés ez, hanem az 

úri nobilitás kérdése és tessék el­
hinni, hogy most, amikor az angol 
parlamentben megindult a revíziónk 
ügyében egy akció, nem tekinthető 
célszerűnek az, ami történik. Arra 
kérem önöket, hogy valósítsák meg 
a miniszterelnök programját, aki 
egyenlő polgárokat ismer, ha azok 
kötelességeiket a hazával szemben 
teljesítik.

Báró Vay László dr. Fényes 
Jenő beszédére megjegyezte, hogy

a városban 100 százalékig 
megvan a közrend.

Hitlert éltették 
az egységespártiak

Dr. Györki Imre felszólalásá­
ban hangsúlyozta, hogy reális költ­
ségvetést kell csinálni, most, amikor 
minden bizonytalan, nagyon nehéz. 
Javasolta, hogy mivel az állam nem 
valósítja meg a parlament mai ösz- 
szetétele miatt a telepítéseket, való­
sítsa meg Debrecen, hiszen igen 
nagy földbirtokai vannak. Rámuta­
tott arra, hogy az adófizetők nem 
bírják az évről-évre kiszabott inség- 
adózást és más megoldást kell találni. 
A közadózáson is változtatni kell, hi­
szen tarthatatlan állapot az, hogy 34 
pengős búzához szabott adókat haj­
tanak be most is. Veszélyesnek tart­
ja, hogy a városnál is a nemzeti egy­
ség pártja dominál és irányít. A költ­
ségvetést nem fogadja el.

Foglalkozott a politikával is be­
széde közben dr. Györki Imre s 
eközben kiáltotta felé az egyáéges- 
párti padsorokból dr. Nagy István 
ügyvéd:

— Éljen Hitler!
Akadt néhány egységespárti,. akik 

lelkesen kontráztak Hitler éltetésénél.
Kolozsváry-Borcsa Mi­

hály a költségvetést elfogadta, de 
tiltakozott az ellen, hogy a zsidó­
kérdést indokolatlanul a közgyűlés 
elé hozták. Ami történt, az rendé­
szeti kérdés és nem tartozik a költ­
ségvetési vitához. Szólt még az ifjú­
ságról is, hangsúlyozva, hogy ő sze­
retettel veszi körül az ifjúságot, ha 
elkeseredésükben el is ragadtatták 
magukat. Meg lehet érteni a bizony­
talan jövő előtt álló ifjúságot és nem 
kell kiprovokálni a dolgokat. Elfelej­
teni pedig nem szabad, hogy ebben 
az országban a polgári rend biztosí­
tását nagyrészben az ifjúság vívta ki.

♦

♦

Nagy Károly és Társai 
könyvnyomda ♦ könyvkötészet ♦ va- 
nalozé intézet ♦ üzleti könyv gyár 

klisé mOintézat 

DEBRECEN, Ferenc József ut 49 
TELEFON 20-18.

ÜZLETI KÖNYVEI
♦
♦
♦

az év végére betelneki
Ajánlatos azok beszerzéséről 
mar jőelCre gondoskodni.

Mindenféle 
üzleti- és bankkőnyve- 
ket speciális rovatozás­

sal, megbízhatóan, 
olcsón készítünk. 

Árajánlattal szívesen 
szolgálunk.
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2»sidóétkGző íc 1 
borgida-étterem, hat­
van U. 11. Nagyszakér elmü sza­
kács vezetése mellett nyújtja a leg­
jobbat. Nagyobb forgalma lehetővé 
tette az olcsóbb árakat s mától be­
vezetést nyert a 4 fogásos menü 
(leves, sült körettel, savanyú, fő­
zelék, sült, vagy főtt tészta kenyér­
rel) 90 fillér. Zónaebéd 50 fillér. 
Borravaló rendszer nincs.

A tisztviselőkérdésnél 
előtérbe nyomul 

a morális szempont
V á s á r y István polgármester 

válaszolt ezután a felszólalásokra. 
Tévedés azt mondani, hogy a jövő 
évre nagyobb a költségvetési terve­
zet, mint az idén volt. így például 

az inségadó az 1933. eszten­
dőre 318.000 pengőben volt 
megállapítva, 1934-re pedig 
216.000 pengőben szabták 

meg.
Reméli, hogy az egyházak is megta­
lálják a maguk keretei között azt a 
módot, amellyel pótolni tudják a se­
gély csökkentését. A tisztviselőkér- 
déseél kapcsolatban megemlíti, hogy 
itt előtérbe nyomul a pénzügyi szem­
pontokkal szemben a morális szem­
pont. A népszövetségi megbízott, 
Tyler felületesen kezelte jelentésében 
a magyar tisztviselői kérdést, de ezt

meg is lehet érteni, hiszen őt idegen 
államok küldték ' Magyarországra, 
amely államoknak egyáltalán nem ér­
dekük, hogy nekünk kifogástalan 
'isztviselőgárdánk legyen, olyan, ami­
lyenre szükségünk van. A közüze­
mekről beszél ezután és kifejti, hogy 
amíg a gazdasági válság nem érke­
zett el, addig senkinek nem jutott 
eszébe, hogy a közüzemeket támadja. 
Ezeknek a támadásoknak hátterében 
magánérdekeket lát meghúzódni. 
Egyébként már régóta foglalkozik 
azzal a tervvel, hogy

a közüzemek részvénytársa­
sági formáját állítsák fel.

A városi tisztviselők illetményeire vo­
natkozó támadásokra megjegyzi, 
hogy

a vármegyei tisztviselők pót. 
illetménye sokkal nagyobb, 

mint a városiaké.
A mezőgazdaság és ipar helyzetére 
vonatkozólag megjegyzi, hogy itt a 
mezőgazdaság helyzete a válságo­
sabb. Ha a gyáripar rosszul mzgy, a 
gyár egyszerűen leáll és nem kény­
telen áldozatokat hozni. A mezőgaz­
daság azonban ezt nem teheti meg. 
Megjegyzi végül, hogy az önkor­
mányzatra vonatkozó rendelet értel­
mében a költségvetés elfogadása nem 
lehet bizalom kérdése. Itt csak ér­
demi okok lehetnek.

A közgyűlés ezután elfogadta a 
költségvetést.

A főispán ekkor szünetet adott 
péntek reggelig.

így a közgyűlés tagjai háromne­
gyed 10-kor hazamehettek.

TELEruN 12-44. TELErON 12-44.

Divatos áru! • Jó minőség! • Szolid ár!
Az eddig Is mindig betartott, e három alapvető jelszavammal kezdtem meg 

a nagy karácsonyi vásárt. 
Szívesen várom férfi- és női szövet, selyem, vászon, mosóáru, harisnya, 
keztyü, gyermekruha, női-, férfi- és gyermekmellény, zsebkendő nyak­
kendő raktáram megtekintésére Feltétlen megbízható, jőminőségü árut 

adok

PETRIK KAROLY Szent Anna ucca 5,
Néhány Karácsonyi ár!

_'O7 
« fillérért 
~ _«88* 

» fillérért 

~ 3«-
♦ ** Pengőért 
rfi-80

• u Pengőért
Tiszta selyem tiflisz crep- r,__

saten és maróéin már 3 p8ngfóft 

Divat köpött blúz 0>4R "
már ... / » .

Gyermek-bunda 
már . .

Újabb illetékteher 
a gazdaváltókon 

Illetéket rónak ki a névaláírások hitelesítésére s ez a teher 
nagyrészt felemészti a legutóbb adott kamatkedvezményt

Tiszta selyem crepdesin Qi—
már .................................. 0 pengőért

Műsl-lyem crepdesin 9'80
már...................................L pengőért

Női és férfi pijama 4 ,gQ
már . . , . . . T- pengéért

Divat megkötős nyakkendő igQ 
már ............................. fillérért

Női és férfi esőernyő A >50 
már ............................. T” Pengőért

Férfi zsebkendő • « • _ <28
már .............................~ fillérért

Férfi öltöny szövet 4'20
már ............................. T" pengőért

Tisza gyapjú női oroszka T1,— 
már ...... I Pengőért

Japán selyem 
már ....................... .....

Tiszta gyapjú divat kötött 
sál és sapka már . .

itött 1,44
• • ■ Pengőért

Bélelt gyermek kesztyű igg 
már ...... fillérért

Clöpli csipke 
már . . .

Férfi gyapjas sokni 
már . . ,

Gyermek oroszka 
már . . .

Férfi pulóver kitűnő 
nőség már . .

mi-

13' P.-ért
Női strapa melirt harisnya ,go 

már .... — • • • Iliiéiért
Női és gyermek öves ha ,70 

risnyatartó már . . ~ f|||érért

Amíg egyrészt a gazdaadóságok fize­
téséről szóló rendelet messzemenően 
igyekszik a gazdák terheit leszállítani, 
másoldalról gondoskodnak arról, hogy 
ezek a terhek emelkedjenek. Erre mu­
tat az az eljárás, amelyet a Központi 
Díj- és Illetékkiszabási Hivatal követ 
újabban a gazdaváltókkal kapcsolatosan. 
A fővárosi pénzintézetek nevezetesen 
megkívánják, hogy a vidéki intézetek az 
általuk visszleszámítolásra átadott gazda­
váltókon az aláírásokat a községi elöl­
járóságok által hitelesíttessék. Ennek a 
hitelesítésnek nagy jelentősége vau, mert 
egyrészt megakadályozza az aláírások 
hamisítását, másrészt pedig lehetetlenné 
teszi, hogy váltókat kiuzsorázó ügyletek­
re lehessen felhasználni. Eddig soha még

nem követeltek illetéket ezek után a hi­
telesítések után, most azonban a Köz­
pont i Díj- és Illetékkiszabási Hivatal 
új gyakorlatot léptetett életbe. A lég. 
utolsó bélyegszemlén az ellenőrzést vég­
ző közegek a bankokban jegyzékbe fog­
lalták a hitelesített gazdaváltókat és ezek 
után most a Központi Dij. és Illetékki­
szabási Hivatal illetéket követel. A fő­
városi bankok természetesen ezt a ter­
helést továbbadták a vidéki intézeteknek, 
amelyek viszont ezt a költséget áthárít, 
ják a gazdaadósokra. Ez az illeték kisebb 
összegű váltóknál 1—2 százalékkal emeli 
a kamatterhet s így ez intézkedés nagy­
részt fölemészti, azt a kamatkedvez­
ményt, amelyet a gazdaadósok a lég 
utóbbi rendelet alapján kapnak.
► ■ —i

Szabadlábra helyezte a vádtanács 
a józsai közönséges verekedésért I
szándékos emberölés kísérletével |

vádolt pékmestert

Gyapjú posztó bokavédő ligQ 
már I Fent

Divat gyapjú sál rt,__
mar Y * * *' * . * • Poítgáért

Len szalvéta
mar ............................. fillérért

Anyakönyvi 
' hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatal­
nál csütörtökön, november hó 30-án a 
következő bejelentések történtek:

Eljegyzések: Pogoriszky Tibor Máv. 
vili-szerelő—Perényi Matild. Csordás 
Sándor szabósegéd—Ilyés Anna. Kovács 
János gazdálkodó—Szemán Margit. Csel- 
lár József asztalossegéd—Juhász Eszter. 
Szoboszlai János fm.—Suba Margit. 
Csősz József cipészmester—Harsányi 
Ilona. Balogh István tímársegéd—Torkos 
Irén.

Születések: IJpdi Sándor kőművessegéd 
fiú: Sándor. Nyika József fm. fiú: János. 
Borsodi Ferenc kocsis leány: Erzsébet. 
Tóth János Máv. munkás fiú:. Sándor, 

indította meg az ügyészig Weisz I Bíró László ácssegéd, leány: Ibolya. 
Sándor ellen, noha nyilvánvalóan I Szabó Sándor borbély fiú: Ferenc, Szi- 
csak verekedésről volt szó és a vizs- I Iá8yi Sándor npsz (iker): Miklós és Ka- 
gálóbíró fenntartotta kihallgatása I Dancsi József kályhásmester leány: 
u'án is a további fogvatartását. I Lívia. Erdei Lajos npsz. leány: Margit.

Weisz Sándor védője, dr. Aczél I Gödény István fm. leány: Irén. Rácz 
Jenő utján felfolyamodást jelentett I Mihály npsz. fiú: Imre és 5 törvénytelen 
be a törvényszék vádtanácsához, I újszülött 
melypek döntése alapján termesze e- I Halálozások: Ehrenreich Sámuel izr. 
sen csütörtökön délben szabadlábra I 76 Csokonai u. 34. özv. Nagy Já- 
helyezték, mint az előrelátható is I nosn^ Posta Sára ref. 74 éves, Erzsébet 
volt. A vád'anács Úgy találta, hogy I 17‘ Szabó Imre ref. 75 éves, Bercsényi 
Weisz Sándor bűncselekménye s vár- I “• 50- Báthory .Gáborné Nagy Júlia ref. 
ható büntetés nem olyan súlyos, hogy I 63 Heve“ u- 10. özv. Deák Ist.
szökésétől tartani lehetne és külön- | Klss Júlia ref. 76 éves, Csapó u.
ben is rendes lakása és nagy családja I 30- Szőke József né Klodinyi Róza g. 
van, akik kenyérkeresőjüket veszi e- I 69 éves, Csillag u. 33. 
nék el a soká tartó vizsgálati fogság I ———__ 
fenntartásával. Weisz Sándor csütör- I — "
tökön délben már elhagyta a tör- I A FÜGGETLEN ÚJSÁG 
vényszék fogházát. I hirdetései mindig eredményesek!

Hirt adtunk már arról a verekedés­
ről, mely néhány nappal ezelőtt a 
józsai állomáson játszódott le. Weisz 
Sándor józsai pék és Pozorszky Béla 
joghallgató összevesztek. A pék ar- 
culütötte a joghallgatót, majd ami­
kor az mellbevágta, előkap'a boxerét 
és azzal úgy fejbe vágta, hogy a fia­
talember homlokát elöntötte a vér. A 
csendőrök a péket letartóztatták és 
bekísérték a debreceni törvényszék 
fogházába. Az eljárást szándékos em­
berölés kisérle'ének bűntette címén

lapunkat pártolja, ha 
a „FÜGGETLEN UJSAG"-BAN 
hirdető cégeknél szerzi 
be SZÜKSÉGLETEIT.

oyaszrovat
Özv. polgár Deák Istvánná Kiss 

Juliánná életének 77. évében elhunyt. 
Teme ése szombaton délután fél­
három órakor lesz köztemető 2/a. 
számú ravatalozóterméből református 
egyház szertartása szerint tartandó 
ima után. Temetését Fehértói temet­
kezési vállalata rendezi.
; Id. Molnár Gábor gazdálkodó éle­

tének 63. évében elhunyt. Temetése 
pénteken délután 3 órakor lesz köz­
temetőben református egyház szer­
tartása szerint tartandó ima után. Te­
metését Fehértói temetkezési válla­
lata rendezi.

Darkó professzor 
előadást tartott Athénben
Budapest, nov 30. Athénből 

jelentik, hogy Darkó Jenő debre­
ceni egyetemi tanár, a bizánci tudo­
mányok athéni társaságának tb. tagja 
november 24-én a társaság ülésén 
görög nyelven érdekes előadást tár­
óit a peloponézoszi Mulion történe­

téről és romjairól. Az előadó több­
ször meglátogatta ezt a ma már la­
katlan középkori várost. Előadásá­
ban a város történetéről írott forrás­
munkák alapján ismertette a város 
történetét, alapításán a frank meg­
szállást, majd a törökök által való el­
foglalását. Darkó Jenő egyet, tápár 
külön tanulmányt írt MuKonról a bi­
zánci tudományok társaságának 
folyóiratában.
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— Agyvértódulás, szívszorongás, 
nehéz légzés, félelemérzés, idegesség, 
fejfájás, lehangoltság, álmatlanság a 
természetes „Ferenc JózseP’ keserű­
víz használata által igen sokszor meg­
szüntethetek.

Ha repülőgépben fényképet akar,
jójjOn^BURG IZSÓ műtermébe (Szent Anna u. 5 ) 1 drb. 1'— P, 3 drb. 2-- P

öngyilkos lett egy budapesti 
textilgyárigazgató

Budapest, november 30. Meg­
döbbentő tragédia játszódott le csü­
törtökön a Gellért-szállóban. A szál­
loda egyik szobájában megmérgezte 
magát Bárány Oszkár textilgyáro3, a 
kőbányai szövőgyár igazgatója és 
mire rátaláltak, már halott volt. Az 
orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
a textilgyáros négyféle méreggel ve­
tett véget életének. Bárány Oszkár 
tizenhat búcsúlevelet hagyott hátra 
ismerőseihez, melyekben megírta, 
hogy nem bírja elviselni az életet fe­
lesége nélkül. A szerencsétlen textil­
gyáros felesége alig négy hónappal 
ezelőtt halt meg és azóta Bárány 
Oszkár többször hangoztatta ismerő­
sei előtt, hogy öngyilkosságot fog el­
követni.

Holnap kezdődik a debreceni 
katholikus egyházközség 

nyolc napos missziója
Több ízben hírt adtunk már arról, 

hogy a debreceni katholiikusok nagy ese­
ményre készülnek:, kiváló ferencrendi 
szerzetesek nyolcnapos missziót tartanak 
a debreceni egyházközségben. Az első 
beszéd december-másodikán este hat óra­
kor lesz, amelyet ünnepélyes Veni Sancte 
előz meg. A Veni Sanctet dr. Lindenber- 
ger János apostoli kormánzó végzi, majd 
utána beszédet intéz a hívőkhöz és a 
missziót végző páterekhez.

Ezután az egyik páter a szószékre vo­
nul és megtartja a missziót bevezető első 
prédikációt,

A missziót tartó páterek szombaton a 
déli gyorssal érkeznek Budapest felől, 
akiket a pályaudvaron dr. Lindenberger 
János apostoli kormányzó fogad. A fo­
gadásnál mellőznek minden ünnepélyes­
séget, hiszen a páterek nem parádézni 
jönnek Debrecenbe, hanem komoly és 
nagy munka elvégzésére.

A Siketnémákat Gyámolító 
Egyesület közgyűlése

Tegnap 5 órakor dr. Hadházy Zsig. 
moeid ny. főispán, kir. közjegyző elnök­
lete alatt tartotta meg ez évi rendes köz­
gyűlését a Siketnémákat Gyámolító 
Egyesület Zöld József dr. helyettes pol­
gármester hivatali helyiségében. E köz­
gyűlés tárgysorozatának első pontját az 
egyesület tisztikarának, felügyelőbizott. 
ságának, igazgatótanácsi tagjainak vá­
lasztása képezte. Az egyesület elnökévé 
a. jelenlevők egyhangú lelkesedéssel báró 
Vay László főispánt választották meg. 
A .isztikar és felügyelőbizottság régi 
tagjainak személyében egyéb változás 
nem történt. Választott a közgyűlés 36 
rendes igazgatótanácsi és 6 póttagot. 
Ezek közül újak: báró Vay Lászlómé 
Bissingen Margit grófnő, Kazinczy Gá- 
borné. kúriai bíró neje, Kállay Kálmán 
dr. egyetemi tanár, Kari János dr. róm. 
kath. főgimn. igazgató, dr. Soós Béla 
ref. lelkész, Pass László evang. lelkész, 
Gál Samu Hév.-igazgató, Bessenyey 
Gyula nagyiparos. A választás megejtése 
után Markovics Árpád igazgató terjesz­
tette a közgyűlés elé tartalmas és a je­
lenlevők érdeklődését lebilincselő évi je­
lentését.

A közgyűlés ezután dr. Hadházy Zsig- 
mondot, az egyesület volt elnökét, az 
egyesület és a siketnéma intézet felvirá­
goztatása érdekében a legnehezebb idők­
ben kifejtett lelkes fáradozásaiért közfel­
kiáltással örökös tiszteletbeli elnökévé s 
ugyanezen okból dr. tunyogi Szűcs Géza 
kormányfőtanácsost az egyesület örökös 
tiszteletbeli ügyészévé választotta.

Tiltott műtét következté­
ben meghalt egy hajdú 
böszörményi asszony

A
kön
hogy ott meghalt Daru Mihályné haj­
dúböszörményi asszony, akit súlyos ál­
lapotban vittek be kezelésre. Az asz- 
szony halálát az orvosi vélemény sze­
rint a tiltott műtét következtében be­
állott vérmérgezés okozta.

* ♦> ffie- <ú._ «s> «3.

debreceni ügyészségnek csütörtö- 
jelentette az egyetemi klinika,

Az ügyészségre érkezett jelentés 
alapján elrendelték az asszony holttes­
tének boncolását. Dr. Preineszberger 
Jenő vizsgálóbíró helyszíni vizsgálatot 
tart Hajdúböszörményben, hogy meg­
állapíthassák, ki követte el a tiltott 
műtétet.

A SZOMBATI ADY-ÍMBP
A Debreceni Ady Társaság szomba­

ton délután tartja meg ezidei Ady- 
ünnepét a Kollégium dísztermében. A 
debreceni egyetemi ifjúság adja az 
ünnepély szereplőit, akik nagy öröm­
mel vállalkoztak a társaság felkérésé­
re, hogy Ady Endre emlékét megidéz­
zék tanulmányaikban és Ady-vers sza­
valatokban. Az ünnepély szereplői: 
Gulyás Pál, Juhász Géza, Kondor 
Imre, Matta János, Paragh László, 
Kies Janka, Tóth Béla és Zsohár Ist­
ván. A modern magyar irodalom hall­
hatatlan alakját, aki Debrecenben je­
gyezte el magát az új hangú magyar 
verssel, hozzá méltó fiatalság ünnepli. 
Az ifjúság új hangja adja meg az in­
gerét az Ady Társaság idei ünneplé­
sének.

Ma érkezik Debrecenbe 
Vaszary János

Vaszary János, a migyar piktúra 
európai hírű és nagytekintélyű reprezen­
tánsa ma a déli budapesti gyorssal érke­
zik Debrecenbe. A pályaudvaron nagy­
számú tisztelőin és debreceni hívein kí­
vül a Múzeumbarátok Körének és az 
Újságíró Egyesületnek a vezetősége fo­
gadja a Mestert,-aki még ma délelőtt 
rövid látogatásokat tesz Debrecen város 
vezető egyéniségeinél és notabilitásainál.

A Mester rendkívüli érdeklődésre szá­
mot tartó előadását a Déri-múzeumbsn 
december másodikán, szombaton délután 
tartja meg. Az előadáson Vaszary mű­
vészi értékeit dr. Hűt ti Tivadar egye­
temi tanár, a jeles múzeumbarát mél­
tatja.

Másnap, vasárnap délelőtt pontossn 
féltizenegy órakor nyitja meg ünnepé­
lyes keretek között S e s z t i n a Jenő 
felsőházi tag a Vaszary János és a 
jeles debreceni festőművész, B. K o k a s 
Klára gyűjteményes kiállítását, ugyan­
csak a Déri-múzeumban.

Vaszary János előadása u.án, 
szombaton este barátságos vacsora lesz 
az Újságíró Klubban, ahol a Mester tisz­
telői és hívei nagy számhan fognak meg­
jelenni.

A nagy érdeklődésre tekintettel aján­
latos az előadáson pontosan megjelenni. 
Belépti-díj sem az előadásra, sem a ki­
állításra nincs.

Hegedűs Lóránt a mezőgazdaság 
és a pénzintézetek együttműködé­
séről a. Tébe tiszántúli körzetének 

ülésén

jr

A Takarékpénztárak és Bankok Egye­
sületének Debrecenben székelő tiszántúli 
körzete a napokban tartotta meg a ke­
reskedelmi és iparkamara dísztermében 
évi tisztújító közgyűlését, amelynek kü­
lönös jelentőséget kölcsönzött az a 
tény, hogy azon a TÉBE budapesti el­
nöke, Hegedűs Lóránt nyug, pénz­
ügyminiszter is megjelent és elnöki meg­
nyitóként egy klasszikusan tömör, mé­
lyen szántó, gondolatokban gazdag be­
széddel örvendeztette meg a debreceni és 
környékbeli 56 pénzintézetnek itt megje­
lent képviselőit, akikre ez a beszéd, an­
nak ellenére, hogy mindannyian jól isme­
rik Hegedűs Lóránt kiváló szónoki ké­
pességeit és elokvens előadását, valam'nt 
a mindig új és szerfelett érdekes mon­
danivalóit, mégis különösen mély hatást 
gyakorolt.

Hegedűs Lóránt utalva a mai súlyos 
időkre és a pénzintézeteket terhelő és 
áldozatokat igénylő nehézségekre, ame­
lyekből csak az internacionális vámpoliti­
kái, gazdaságszövetségi vagy áliamterü- 
leti változások és az ezekkel összefüggő 
üdvös gazdasági intézkedések vezethetik 
ki a világot, nyomatékkai hangsúlyozta 
annak a szoros kapcsolat ápolásának 
szükségességét, amely szerves kapcsolat 
a földmívelés és a' pénzintézeti tevékeny­
ség között fennáll. Ha a mezőgazdasági 
termeléshez elkerülhetetlenül szükséges a 
szántóföld, pótolhatatlanok a mezőgaz­
daságra a pénzintézetek is, amelyek te­
vékenysége, mint az áldásos harmat ter­
mékenyíti meg a vetéseket. A pénzintéze­
tek földmívelés nélkül, a földmívelés pe­
dig pénzintézetek nélkül alig fejthetnek 
ki eredményes tevékenységet és ezért üd­
vös és hazafias szolgálatot teljesítenek a 
közgazdaságnak mindazok, akik a két 
termelési tényező harmonikus együttmű­
ködésének szükségességét hirdetik és

szolgálják.
Hegedűs Lóránt mindvégig feszült fi­

gyelemmel hallgatott nagyhatású és ki­
emelkedően magas színvonalú beszéde 
után megejtettek a választások, amelyek 
során egyhangúlag és nagy lelkesedéssel 
az egyesület dfszelnökévé választatott dr. 
Baltazár Dezső, a tiszántúli egyház­
kerület kiváló püspöke, aki, mint a Deb­
receni Első Takarékpénztár elnöke, a 
Tiszántúl pénzintézeti funkcionáriusainak 
legpyominensebb képviselője. Elnök is­
mét Versényi Tibor, a Debreceni 
Első Takarékpénztár vezérigazgatója 
lett, aki eddigi működésével országos vi­
szonylatban is kiváló közgazdasági ered­
ményekkel tette magát érdemessé a szak­
körök legnagyobb elismerésére. Alelnö- 
köknek dr. K e 11 e r József, if j. dr. M a- 
g o s s György és Fi s cher Jenő igaz. 
gatók, a körzet igazgatójának Marko­
vics Ignác igazagtó és főtitkárnak 
Somlyai József igazgató választatott 
meg. Ügyész újra dr. Magyar Simon 
ügyvéd lett, míg a körzet igazgatósága 
és választmánya városunk és a rayon 56 
pénzintézetének kiváló vezetői közül ál­
líttatott össze.

A választások után dir. Nánássy 
Andor országgyűlési képviselő, a S»3- 
bolcsmegyei Takarékpénztár vezérigaz­
gatója, M i k e c z Károly, a Magyar Or­
szágos Központi Takarékpénztár igazg-.- 
tója és O r t u t a_y Gyula, a Szatmár- 
vármegyei Gazdasági Bank Rt. vezér­
igazgatója fejtegették mindvégig érdekes 
és a hallgatóság figyelmét lekötő előadá­
saikban a pénzintézetek égetően sürgős 
problémáit, amely előadásokhoz még- 
egyszer Hegedűs Lóránt szólt hozzá és 
Versényi Tibor körzeti elnök tar­
talmas bezséde után a mindvégig rendkí­
vül érdekes lefolyású közgyűlést szelle­
mes beszéddel rekesztette be.

A FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései mindig eredményesek!

Egy aranyóra kalandjai 
házkutatáson s zálogházon át

Ulveczki Margitnak, az Első Deb­
receni Textilgyár munkásnőjének lo­
pási ügyét tárgyalta tegnap a törvény­
szék Jankovits-tanácsa.

Ulveczki Margit a múlt év novem­
berében Nagy Lajosné lakásából el­
lopta annak arany karkötőóráját és 
két aranygyűrűjét. Nagy Lajosné nem 
volt otthon, amikor Ulvecziki Margit 
vezetésével detektívek mentek be a la­
kásába, hogy férjének egy ügyében 
házkutatást tartsanak. Ezalatt lopta 
el Ulveczki Margit az órát és a gyű­
rűket. Később elzálogosította ezeket a 
tárgyakat és a zálogcédulát eladta Vé­
kony Juliánnának.

A tegnap megtartott tárgyaláson Ul­
veczki Margit tagadta, hogy ellopta az 
órát és a gyűrűket. Azokat maga Nagy 
Lajosné, aki vadházastársának sógor­
nője, adta át neki. A zálogházban ka­
pott pénzt is Nagy Lajosáénak 
oda.

Nagy Lajosné ezzel szemben 
mondja, hogy ő semmiféle órát 
adott át Ulveczki Margitnak. Azt
a házkutatáskor lopták el, amit jelen­
tett is a rendőrségen. Később hallotta, 
hogy az óra Vékony Juliánnánál van, 
akinél meg is találta.

Vékony Juliánnát, akit orgazdaság­
gal vádolt a bíróság, kihallgatták, ő 
azonban tagadja, hogy tudott volna ar­
ról, hogy az óra lopott holmi.

A bíróság bűnösnek mondta ki 
veczki Margitot lopás vétségében 
egyhónapi fogházbüntetésre ítélte,

adta

azt 
nem 
tőle

ül­
és 

Ul-
veczki Margit felebbezett az Ítélet 
ellen.

Vékony Juliannát felmentették az or­
gazdaság vádja alól.

szükséglete beszerzésénél 
forduljon bizalommal hozzánk! 
Szépen dolgozunk I 
és Jutányos áron ■ 
Nagy Károly ás Társai 
könyvnyomda « kdnwkOtéezst ♦ ve- 
nalozí Intézet ♦ üzleti ktnyv gyár, 

kllst mOlntézet 
DEBRECEN, Ferenc József nt 49. 

TELEFON 20-18.

Jegyezze fel 
a címünket!

Nyomtatvány
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A FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései mindig eredményesek!

NÉPBALLflDA-EST
Népballada-estet rendez nagysza­

bású irodalmi és zenei műsor kere­
tében a KIÉ Faluszeminárium iro­
dalmi és népművészeti szakosztá­
lya december 1-én, pénteken este 
pontosan fél 8 órai kezdettel a KIÉ 
központi helyiségében (Piac u. 36., 
I. emelet, Moktár-palota).

Műsor: 1. A magyar népballada 
elemei címen bevezető előadást 
tart: Juhász Géza dr. író. 2. Szé­
kely és magyar népballadákat ad­
nak elő: Kiss Tamás és Székács 
Sámuel szavalóművészek. 3. Ta­
mási Áron Szép Domokos Anna 
című balladáját interpretálja: Csiky 
Pál theológus. 4. A magyar népbal­
lada zenei elemei címen előadást 
tart: Szabó Emil zenedei tanár, 
zongoraművész. 5. Bartók Béla— 
Kodály Zoltán gyűjteményeiből 
népballadákat énekel: Erőss Tibor, 
zongorán kíséri Szabó Emil. 6. A 
magyar ballada élettana címen záró I 
szavakat mond Nagy Tibor. Az |

Egy apróhirdetés 
díja két debreceni 
napilapban 40 fillér
ért esi tjük ezennel az apróhírdető 

közönséget, hogy a Debreceni Függet­
len Újság apróhirdetési árát a mai 
naptól leszállítottuk. 10 szavas apró­
hirdetés ára hétköznap 40 fillér, vasár­
nap 60 fillér.

Ezért az öszegért két debreceni reg­
geli lapban, a Független Újságban és 
Debreceni Újságban jelenik meg az 
apróhirdetés.

E leszállítással az apróhirdető kö­
zönségnek áldozatkészségünkről te­
szünk tanúságot és a nagyon olcsó ár­
ral mindenkinek lehetővé akarjuk ten-

ni apróhirdetési rovatunk igénybevé­
telét.

Évtizedek óta áll úgy a Független 
Uság, mint a Debreceni Újság az apró­
hirdető közönség szolgálatában és akik 
egyszer is igénybevették apróhirdetési 
rovatunkat, tudják, hogy a lapjainkban 
elhelyezett apróhirdetések mindig ered­
ményesek!

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 
10 szóig, két napilapban, a Debreceni 
Független Újságban, a Debreceni Új­
ságban hétköznap 40 fillér, vasárnap 
60 fillér.

Súlyosan megsebesítette 
párbajban Weis Ottó vezér 
igazgatót a le-„sajtókuli“- 

zott újságíró
Budapest, november 30. Két hét előtt 

a büntető járásbíróság folyosóján dr. 
Berényi István hírlapíró arculütötte Weis 
István OTI-vezérlgazgatót, mert az egy 
büntetőperben vele szemben a sajtókuli 
kifejezést használta. Az affér párhajjal 
végződött, mely ma zajlott le a honvéd­
tiszti vivóklubban. A párbajban már az 
első összecsapásnál súlyos sebet kapott

Tiltott sajtótermék terjesztése a vád 
az antiszemita röpcédula szerzői, 

nyomdája és osztogatói ellen
Pénteken dől el, hogy indul-e eljárás felekezet elleni izgatás 

címén
Hirt adtunk arról, hogy szerdán a 

debreceni uccákon ezrével osztogatták 
azt a röpirato*, melyet a Beke-nyom- 
dában állítottak elő és amelyen a zsi­
dó kereskedők, iparosok, szabadfoglal­
kozásúak bojkottálására hívták fel a 
város lakóit. A röpcédulákat magánla­
kásokba is elhelyezték, sőt a középis­
kolákba is sokat bedobáltak. A rendőr-

Weis vezérigazgató: dr. Berényi kardja 
átvágta a bal fülét s a fül mögött cson'ig 
hatolt. A sebet 12 öltéssel varrták be. A 
hírlapíró mellére lapos vágást és arcára 
egy karcolást kapott, de orvosi segélyre 
nem volt szüksége.

A felek a nehéz lovassági kardokkal le­
folytatott párbaj után sem béküitek ki.

ség összeszedte a röplapokat, már 
amennyit tudott és a terjesztők közül 
is előállítottak néhányat a rendőrség­
re. Ezek ellen természetesen megindul 
az eljárás. A röplapot Szilágyi Imre és 
Barcza Gedeon ifjúsági vezérek Írták 
a á. Az ügyészség a röplap aláírói, va­
lamint a nyomda ellen megindította az 
eljárást tiltott sajtótermék terjesztésé­

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAO

A magyar filmgyártás 
világhíres büszkesége 

RÁKÓCZI |
INDULÓ
CSORTOS GYULA.
DAYKA MARGIT.
KISS FERENCZ, 
JÁVOR PÁL.
HALMAI TIBOR, 
BEREGI OSZKÁR stb. *tb. 
a főszerepekben.

Diszbemutató ma! I
az URÁNIÁBAN. I

El^^^ok kezdete: 8|< 5, 7 és 9 ő. Jegyelővétel d. e. 11-töl 1-íg J

előadás teljesen nyilvános jellegű. 
Belépődíj nincs. Mindenkit szíve­
sen lát a rendezőség.

nek vétsége miatt. — Kihallgatásukat 
pénteken tartják meg és pénteken fog­
nak dönteni arról is, hogy megálapit- 
ható-e a röplap tartalmából a tiltott

—————------
• •

Öngyilkos lett Kockáné 
aki 6 havi börtön miatt 

államot
ennek alapján már jogerősen kisza­
bott és le is töltött büntetést meg­
semmisítették és Kockánét felmen­
tették a vád alól. Ennek az ítéletnek 
alapján Kockáné többszáz pengő ere­
jéig kártérítési pert indított az állam­
kincstár ellen, mert a hatóságok hi­
bájának tulajdonítja, hogy hat hóna­
pig a börtönben kellett sínylődnie. 
A pereskedés az államkincstárral már 
hosszú idő óta tart s a öngyilkos­
ság majdnem pontot tett a végére.

perli az
Tegnap délelőtt telefonon értesítet­

ték a mentőket, hogy a Honvéd ucca 
55. számú házban megmérgezte ma­
gát Kocka József asztalossegéd 
felesége. Azonnal mentőautó ment ki 
a helyszínre és a mentőorvos meg­
állapította, hogy a fiatalasszony só­
savval mérgezte meg magát. Gyo­
mormosást alkalmaztak nála, majd 
beszállították az egyetemi klinikára, 
ahol ápolás alá vették. Állapota nem 
életveszélyes, de annyira súlyos, hogy 
kihallgatni még nem lehete t.

A hatósági vizsgálat folyamán 
Kocka Józsefné sógora elmondotta, 
hogy a fiatalasszony már többizben 
panaszkodott- családjának állítólagos 
betegsége miatt. Szerinte Kocka Jó­
zsefné minden valószínűség szerint 
a saját maga által gyógyíthatatlan­
nak hitt betegsége miatt követte el 
az öngyilkossági kísérletet.

Kocka Józsefné neve egyébként 
nem ismeretlen a közönség előtt. 
Éppen a napokban írtuk meg egy 
rendkívül érdekes kártérítési perét, 
amellyel a kincstárral szemben (épet 
fel. Á fiatalasszony ugyanis annak­
idején egy nyugalmazott ezredes al­
kalmazásában állott, mint házvezető­
nő. Hosszabb időt töl'ött az ezredes 
házánál .amikor a háziak észrevet­
ték, hogy nehány holmi eltűnt a la­
kásból. A házivizsgálat során Koc­
káné beismerje, hogy ő tulajdoni­
tót a el az ezredes feleségének né­
hány ruhaneműjét.

Feljelentést tettek ellene, később 
azonban a feljelentést visszavonták. 
A feljelentés visszavonása azonban 
csak késve érkezett meg a törvény­
székhez és a bíróság hat hónapi bör­
tönbüntetéssel suj otta a fiatalasz- 
szonyt. Miután Kockáné sem tudta, 
hogy volt gazdái visszavonták az 
ellene té t feljelen ést, belenyugodott 
az ítéletbe és le is ülte a büntetést. 
Amikor aztán kiszabadult a börtön­
ből, mge udta, hogy elítéltetése csu­
pán a hatóságok hibája volt, mert ha 
a feljelentést visszavonó beadványt 
idejében továbbítják a törvényszék­
hez ,akkor ót nem lehe‘eett volna 
megbüntetni. Éppen ezért ügyében 
újrafelételi kérelmet adott be, ami­
nek a bíróság helyt is adót . Az is­
mét meg ártott tárgyalásra már beér­
kezett a feljelen'és visszavonása és 

1

sajtótermék terjesztésén kívül más 
bűncselekmény is. Szó van arról, hogy 
az ügyben felekezet elleni izgatásért is 
eljárás indul.

A1 Capone 
és a zongora

Egy előkelő debreceni úr — mond­
juk dr. X — tönkrement. És miután 
tönkrement, árverést tűztek rá ki s 
megjelent nála a végrehajtó.

*
De megjelent A1 Capone (a debre­

ceni) és három társa is. Mert ahol ár­
verés van, onnan ők el nem 
nak.

maradbat-*
És dr. X-nek elárverezték 

többek között egy kétezer 
tékü

mindenét, 
pengő ér­

zongoráját is, írd és mond 180, 
azaz száznyolcvan pengőért. No és 
mit tetszenek gondolni, ki vette meg 
a zongorát? •

Természetesen A1 Capone és 
társa. Közösen. Mert a derék 
mindent

három 
hiénák

csak közösen vesznek.
*

elmentek egy zongorakeres­
és felajánlották neki a zon- 

És több, mint háromszorosát

Aztán 
kedőhöz 
gór át. 
kérték annak, amennyiért vették. Pon­
tosan 600 (azaz hatszáz) pengőt.

*

így garázdálkodnak ők még mindig 
Debrecenben. A1 Capone és három 
társa.

Derék legények, nem?

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA 
A „FÜGGETLEN UJSAG”-BAN 
HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI 

BE SZÜKSÉGLETEIT.
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Nyalszőr kalap 11
j, minden színben ... ■ ■

i Kemény kalap fi
]' béléssel : . . **

Weisz Pál
I

urldlvat
Piac ucca 69. sz.
Megyeházával szemben.
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.80

KONYVEJHA7
ANDRÉ MAUROIS: VII. EDWARD 

ÉS KORA.
Aa Athenaeum új 4 pengő 8 filléres 

regénye, arról az emberről szól, aki ta­
lán legnagyobb hatással volt a háború 
előtti idők alakulására és arról a korról, 
amelyre ma úgy nézünk vissza, mint egy 
hirtelen semmivé omlott, talán soha 
Vissza nem térő aranykorona. A walesi 
herceg úgy él az emberek képzeletében 
minit a tökéletes világfi s az angol ki­
rály, mint a reprezentánciós tehetség 
mintaképe. Maurois könyvéből megtud­
juk, hogy VII. Edward jóval több volt 
ennél. Nyers őszinteségével és királyi 
hallgatni^ tudásával, faragatlan ösztönös- 
ségével és finom diplomáciai érzékével, 
szenvedélyességével és hidegségvei, nagy­
vonalúságával s kicsinyességeivel a há­
ború előtti kor legnagyobb politikai kár­
tyavetője volt s jórészt ő kovácsolta 
össze azt az államszövetséget, mellyel 
a világháború kitörésekor a központi ha­
talmak szembeálltak .Maurois roppant 
adatgazdasággal és dús színezéssel állítja 
elénk a századforduló korát, a „béke­
éveket , de a színes, vidám felszín alatt 
feltárja a nagy, tátongó sebeket is s 
azokat a titkos erőket, melyek végzet­
szerűen készítetté kelő e kor halálát s 
a véres temetést: a világháborút.

❖❖❖
ÚJ KÖNYV A TECHNOKRÁCIÁRÓL.

A technokraták Amerikából kiinduló 
és az egész világon hatalmas visszhan­
got keltő mozgalmuk keretében az ipar, 
mezőgazdasági és kereskedelem összes 
gazdasági vonatkozásának alapos és 
számszerű vizsgálata alapján a számok 
kérlelhetetlen logikájával bizonyították 
be azt, hogy a föld elegendő nyersanyag­
gal, energiaforrással és munkaerővel ren­
delkezik ahhoz, hogy a géptechnika nyúj­
totta előnyök legnagyobbmérvű kihasz­
nálása mellett, viszonylag nagyon kevés 
emberi munkával is elérhető, hogy c 
földön mindenki a mainál hasonlíthatat­
lanul magasabb életstandardon, a kultur. 
embert megillető jólétben és megelége­
dettségben éljen.

A mai gazdasági rend alapos bírálata 
alapján a technokraták arra a végső kö­
vetkeztetésre jutottak, hogy az élet egyet­
len igazi forrására, az energiára támasz­
kodva lehet csak szigorú tervgazdálkodás 
alapján a fogyasztást a termeléssel oly­
képpen összhangba hozni, hogy a munka- 
néhvküliség megszűnjék és minden em- 
fber nyugalma, jóléte és szükségleteinek 
kielégítése egyenletesen biztosítható le­
gyen.

E sokat vitatott mozgalom lényegét, 
okait és céljait nagyon éredikesen és szí­
nesen ismerteti meg az olvasóival

Róbert Antal oki. gépészmérnök: 
„Új világ küszöbén

A technokrácia és a magyar vonatkozásai. 
A gépek diadala a világválság felett ” 

címen a Pátria Írod. váll. (IX. Üllői ut 
25.) kiadásában most megjelent kis mun­
kája, mely elsőizben foglalkozik e nagy­
jelentőségű mozgalommal a magyar 
szempontokat is figyelembevéve.

A könyv minden könyvkereskedésben 
kapható. Ara 2 P.

❖❖❖

A Kátholskus Figyelő novemberi száma 
b szokott gazdag és változatos tartalom­
mal hagyta el a nyomdát. Vezetőhelyen 
ftr. Lmdenberger János cikkét közli az 
új szám, aki a készülő misszió várható 
eredményeit mérlegeli s arról értekezik 
hogy mit várnak a lelkipásztorok a misz- 
iziótól K. Gy. A gyakorlati vallásosság 
szükségességét fejtegeti, Szepacher Fe­
renc pedig A mai férfi útja címen a férfi­
világ hitéletének megnyilvánulásaiéi mond 
el érde'tes d:':tikj’. Nagyszerű írás ol-

vasható a kitűnő szociológus. P. Csá- 
vossy Elemér jezsuita professzor tollá­
ból, aki az Egyház szociális arcát he­
lyezi igaz megvilágításba. A nemrég oly 
remekül szerepelt Schmidt Béla dr. foly­
tatja Credista Leveleit s a lélek szerinti 
életről beszélget szellemesen, fordulato­
sán, megkapóan. Molnár Ödön S. J. hit­
hirdető Kínában szerzett első impressziói, 
ról számol be. Majoros Richárd Króni­
káját közli a Tárcza-rovat, a Széljegyze­
tek pedig dr. Liszt Nándor és dr. Win- 
disch Ferenc írásait hozza. Gazdag hír­
anyag, sok-sok apróság, fordulatos be­
számoló és az Utitarisznyánkból mindig 
lebilincselően érdekes rovata egészítik 
még ki az új szám tartalmát A Katho- 
likus Figyelő Kovács Sándor szerkesz­
tésében havonta egyszer jelenik meg. Elő­
fizetése félévre 3 P. Szerkesztőség és 
kidaóhivatal Debrecen, Szent Anna u. 21. 
Mutatványszámot készséggel küldenek.
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Kétpengős Regények. 4. Sz.

Asszony lesz a lányból. Regény. Irta: 
Sophie Kerr. Fordította: Kosáryné Réz 
Lola.

Elégne, ha megtiltjuk a kisgyermeknek, 
hogy kést vegyen a kezébe? vagy pedig 
okosabb, ha idejekorán megtanítjuk őt, 
hogy .bánni tudjon vele? Ez az ilymódon 
dióhéjba foglalt nevelési probléma vető­
dik fel ebben a női szemmel meglátott 
és női szívvel megírt pompás regényben, 
ez izzik ott az izgalmakkal túlfűtött, ro­
hanó sorok mögött a folytonos korlátok 
közé szorított fiatal leánylélek lázadozá- 
sában és a reá váró mérhetetlenül sok

szenvedésben. Az írónő azonban nem 
akar elriasztani komolyabb mondanivalói­
val, hanem megvárja, míg lenyűgözően 
érdekes események során magától nyí­
lik ki a szemünk és látjuk meg mindazt, 
amit ő a regényével világossá akart tenni 
az olvasó előtt.

Vannak, akik túlzottnak, nőietlennek 
tartják a leányoknak mai szabadabb szel­
lemű s a reális életre való nevelését? Az 
írónő ahelyett, hogy vitába szállna ve­
lük, fordít néhány évtizednyit visszafelé 
az idő kerekén. És rámutat a régi neve­
lési rendszer végzetes hibáira, vétkes 
mulasztásaira, amelyek az élet veszedel­
meit nem ismerő, tapasztalatlan fiatal 
leányt annyiszor döntötték szerencsétlen­
ségbe. Elég egy szó, egy óvatlan lépés, 
hogy Sophie Kerr. regényének fiatal hős­
nője, az első jött-ment férfi zsákmányává 
legyen, hogy mindenéből kifosztott, kita­
gadott, nyomorúságos asszony sors vár­
jon a tegnap még rajongó szerelmekről 
álmodozó, titkos dacokkal teli kis diák­
leányra.

Vájjon mi fogja a szerencséden házas­
ságában magára hagyott és tehetetlenül 
lefelé hulló fiatal életet megóvni attól, 
amibe az utolsó percben felébredt élet­
ösztönével még belékapaszkodhat? Mi az, 
ami megtanítja őt az életért való küz­
delemre és erőt ad neki, hogy megalá- 
zottsáigának feneketlen mélységeiből fel­
emelkedve, kivívja magának a munka és 
a szerelem tiszta boldogságát?

Egy fiatal lélek fejlődésének csodála­
tos útjait világítja meg lélekbemarkoló, 
megrázó erővel a Palladisnak ez a leg­
újabb Kétpengős Regénye.

A numerus clausus 
betartását követelik a diákok

Budapest, november 30. Csü­
törtökön végre csend volt a főváros 
uccáin és nem történt semmiféle 
rendzavarás. Az előző napi tünteté­
sekből kifolyóan azonban még öt em­
ber van a rendőrség őrizetében. Ezek 
ellen izgatás és más bűncselekmé­
nyek címén indul eljárás, mert a 
rendőrség bizonyítottnak látja, hogy 
ez az öt ember a diáktüntetéseket 
felhasználva zavart akart kelteni, 
hogy aztán könnyebben követhesse­
nek el bűncselekményeket.

A Magyar Nemzeti Diákszövetség 
választmánya csütörtökön este a nu­
merus clausus ügyével kapcsolatban 
az alábbi határozatot hozta:

1. Hóman Bálint kultuszminiszter 
parlamenti beszédével kapcsolatban 
bizalommal várja a numerus clausus 
kérdésében beadott előterjesztése 
kedvező és sürgős elintézését.

2. Nem az ifjúság volt az oka an­
nak, hogy a Pázmány Péter tudo­
mányegyetemre a rendőrség behíva­
tott és hogy az egyetem bezárását az 
egyetem tanácsa elrendelte. Követe­
lik, hogy zz egyetemen a magyar if­
júságot országos számarányának 
megfelelően vegyék fel. Ahol ezt a 
százalékot túllépik, ott mindaddig, 
míg a számarány helyre nem áll, ne 
vegyenek fel zsidó hallgatót.

„ 3. A Magyar Nemzeti Diákszövet­
ség felhívja az egész ország egyetemi 
hallgatóságát arra, hogy a legna­
gyobb fegyelemmel és önmérséklettel 
várja be a memorandumra Hóman 
kultuszminiszter válaszát és az uccai 
tüntetésekkel s más rendbontásokkal 
ne kockáztassa az egyetemi ifjúság 
kérésének várható kedvező elintézé­
sét.

A 64 éves talyigás véresre 
verése miatt 3 hónapra 

ítéltek egy debreceni
Bűnpártolás címón indul eljárás a rendőrök ellen, akik 
a talyigás megverésekor az őrszobán voltak és azt val- 

vallották, hogy nem történt semmi
Nagy érdeklődés mellett tartotta 

meg tegnap a törvényszék Jankovits- 
tanácsa Szilágyi Zsigmond rendőrtörzs­
őrmester súlyos testisértési ügyét.

Ez év augusztus 17-én a délutáni 
órákban Wagner Lajos talyigás a Ké­
ses uccából hajtott ki. Az állomás fe­
lől éppen akkor ért oda egy villamos, 
úgy hogy Wagner kénytelen volt meg 
várni, míg a villamos elhalad. Wagner 
Lajos azonban nem azért talyigás, 
hogy ezt szó nélkül tűrte volna. Han­
gosan káromkodni kezdett és amikor 
az ott posztoló Szilágyi Zsigmond 
rendőrtörzsőrmester igazolásra szólí­
totta fel, nem állt meg, hanem az ál­
lomás felé elhajtott. Csak visszakiabált 
a rendőrnek:

Én adófizető polgár vagyok,

néra állok meg, majd elmegyek
az őrszobára.

Wagner Lajos el is ment a vasúti 
ahová nemsokára Szilágyi 

utána ment, aminek követ-
őrszobára, 
rendőr is 
kéziében Wagner vérző és feldagadt 
szájjal jött ki Szilágyi kíséretében 
aki haza is vitte. Wagner vejével azon­
nal a rendőrségre sietett, panaszt tenni 
bántalmazása miatt. Korpássy tiszti 
orvoshoz utasították őket, aki látlele­
tet is vett fel a talyigás sérüléseiről. 
A látleletet becsatolva, Wagner Lajos 
feljelentette Szilágyi rendőrtörzsőr­
mestert, akit azzal vádolt meg, hogy az 
őrszobán megverte és felpofozta.

A tegnapi tárgyaláson Szilágyi törzs­
őrmester

tagadta, hogy megverte Wag-

őrszobán azt mondta: 
kérem, leestem a ta­

nert.
Szerinte Wagner ittas állapotban volt, 
minden valószínűség szerint leesett s 
talyigáról és így szerezte sérüléseit.

Nagy István bérkocsis, Oroszi Já­
nos villamoskalauz és Szabó Sámuel 
uccaseprő tanuk csak a Késes ucca 
sarkán látták Wagnert, akin azonban 
akkor még semmi sérülést nem láttak. 
Az őrszobában történtekről semmit 
sem tudnak.

Korpássy Lajos dr. városi tiszti or­
vos előadta, hogy augusztus 17-én fél 
4 és 4 óra között jelent meg nála 
Wagner Lajos.

Az ajka dagadt és véres volt, 
hátán véraláfutások, bal vállán 
pedig egy 7—8 centiméter hosszú 
zúzódásos seb aludtvérrel borít­
va. Ez utóbbi kardhegytől szár­

mazó jellegzetes sérülés volt.
Az akkor felvett látlelet szerint Wag­
neren 11 sérülés volt.

Pécsi Sándor debreceni csendőr­
törzsőrmester látta az egész incidenst 
a Késes ucca sarkán, azt is látta, ami­
kor Wagner az őrszobára ment. Itta* 
állapotban volt, de sérülést nem látott 
rajta.

Horváth Arthur dr. orvosszakértő 
vizsgálta meg ezután Wagner Lajost 
A sérülések legtöbbje 8 napon belül 
gyógyuló volt, egyet kivéve, mely 
csak 20 napon belül gyógyult, ennek 
még mindig látszik a nyoma.

A sérülések semmiesetre sem 
származhattak eséstől.

Madar Gyula, Gere Lajos, Mólnál
Dl- Ferenc és Horváth Endre rend­
őrök, akik abban az időben mind az 
őrszobán, illetve a mellette levő szo­
bában tartózkodtak, semmit nem hal­
lottak, pedig ha ott valakit vertek 
volna, arról nekik feltétlenül tudomás, 
sál kellett volna bírni. Horváth Endre 
felügyelőhelyettes még hallotta 
hogy Wagner az

— „Ellenőr úr 
lyigáról.”

Róth Endréné, Wagner Lajos 
elmondja, hogy apja 4 óra előtt 
el hazulról és nemsokkal 4 óra ___
jött haza Szilágyi kíséretében. Édes­
apja levetkőzött és megmutatta neki 
sérüléseit.

A rendőr azt mondta neki, hogy 
az apját valaki összeverte.

— Miért bántották? — kérdezte 
Róthné.

— Mert káromkodott — felelte rá 
Szilágyi őrmester.

— Ugye most elszólta magát — 
mondta neki Róthné, mire azonban 
Szilágyi mindent letagadott.

Róth Ernő, Wagner veje vitte el 
apósát Korpássy tiszti orvoshoz, állí­
tása szerint Wagner józan volt.

Több tanú látta, hogy Wagner 
épen ment be az őrszobára, de 
dagadt arccal, véresen, elszakadt 

ruhában jött ki.
A vád- és védbeszédek elhangzása 

után dr. Jankovits tanácselnök kihir­
dette az ítéletet, melyben

bűnösnek mondja ki Szilágyi 
Zsigmond rendőrtörzsőrmestert 
súlyos testisértés vétségében és 
3 hónapi fogházbüntetésre ítélte.

Az indokolásban kimondta a bíróság, 
hogy a sérülések kifejezetten kardtól 
származnak, mely sérüléseket máshol 
nem szerezhette, mint az őrszobán.

Az ítélet jogerősre emelkedése után 
Madar Gyula, Gere Lajos, Mol­
nár III. Ferenc és Horváth 
Endre rendőrök ellen bűnpártolás 
címén eljárást fog indítani 

a bíróság.
Szilágyi Zsigmond az ítélet ellen 

fellebbezett.

lánya 
ment 
után

♦♦
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teljes bizalommal, rendkívül 
olcsó áron vásárolhat 

Engel László 
MBUII é k i z a r é t z ■■■■■ 
törvényszéki hites szakértőnél 

PIAC UCCA 59. SZ.

A Debreceni Független Újság pír- 
tettől független politikai napilap 

Szerkesztősége le kiadóhivatala
Veruc Jónef ut 4®. Telafau 
«2-12.

Felelőt szerkesztő: Farkas Latna, 
fflőfizetéai ír; eg£sz évre M.—» 

fllávre 14*—^ negyedévre 
egy bóra 2.40 pengő. Külföldre 
eaack a kétszerese. Egyes szóm 
ín hétköznap 10 fillér, vaslr- 
Mp 20

Lipóczky József énekszámaival. 10.30: 
Magyar trió. Tagjai: V. Krausz Ilonka 
(zongora), Végh Sándor (hegedű), Vin- 
cze László (gordonka). 11.15: Kalmár 
Tibor zenekara a Baross-kávéházból.

❖❖❖

Társadalmi események 
itHrt naptára
DECEMBER 1.

— Görömbey Péter nagykállói lelkész 
tart előadást a debreceni Kálvinisták 
Templomegyesületének hitvédelmi szak­
osztályi ülésén. December hó 1-én dél­
után 6 órakor veszi kezdetét az ülés, 
melyre minden érdeklődőt szívesen hív 
meg a vezetőség.
, — A karácsonyi bazár a Csapó uccai 
egyházrész Szappanos u. 16. sz. a. Ott. 
honában ma délután 5 órakor nyilik meg. 
Kaphatók a bazárban a Női kör által ké­
szített kézimunkák, Mikulás-tárgyak, 
babák, játékok, száraz levéltészták (csiga, 
tarhonya stb.). A bazár nyitva lesz dec. 
24-ig. Naponta reggel 9 órától este 7 
óráig. A befolyó jövedelem a szegények 
karácsonyi segélyezésére lesz fordítva.

A műsorban nem szereplő állandó 
hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi 
vízjelző szolgálat magyarul és néme­
tül. — 12.00: Déli harangszó az egye­
temi templomból. — 12.30: Hírek. — 
1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hí­
rek, élelmiszerárak, piaci árak, árfo­
lyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, 
vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

DECEMBER 2.
— A Máv. „Egyetértés” nagy előadá­

sa. Az Egyetértés kitűnő színjátszó tár­
sasága kitűnő együttesét a Torockoi 
menyasszonyban lépteti fel. A darab cím­
szerepét Székely Ica játsza, aki már szín­
padi rátermettségével a közönség szere- 
tetébe férkőzött. Partnere Szolárszky 
László, akinek színpadi sikerei ismerete-

. - , I sek. Ferkó Böske, a szintén több olda-
f G) l\/l I n fi Oí rn + l t /4 A I Iáról ismert elsőrendű komika. A többiIVIIIlUCll LUUO I szereplők közül szintén ki kell emelnünk

Ma: 1933 december 1. Péntek. Prot: SÍdÓ‘ P^tránt Játszanak
‘ ■ meg: Újvárosi Kató, Racz István, Kon-

Elza, róm. fcath.: Elegy pk., izr.: 5694 dor Gábor és Jenei Mihály. Előadás 
Kiszl, 13. I ut£n tgnc jesz az egyesület kitűnő jazz

A polgármester fogad: Magánügyekben | zenekara mellett. Meleg és hideg ételek- 
hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától | rő1 Németh Jóska kitűnő konyhája gon- 
1 óráig, közügyekbon kedd és péntek ki- I ^oskodik. Az előadás december 2-án 
vételével minden nap délelőtt 11 órától 1 ?Ste, 9 °Áakor kezdodlk az Egyetértés 
óráir I dísztermében.

I —■ A Péterfia uccai egyházrész asz-
A rendőrség telefonszáma: 20-45. I szony. és leányköre szombaton, decem-
Mentők, tűzoltók, telefon: 04. | bér másodikén délután fél 4 órakor
Ügyeletes gyógytárak: .Kossuth” I ny;tja me8 karácsonyi kiállítását. Imát 

Piac 26. „Reménység”, Csapó 22. „Isteni | mond Siposs Imre központi Ie!kész’ 
Gondviselés", Petőfi-tér. „Sas”, Hatvan meg"yitÓ ^‘kes* S5"dor

. ... „ I egyetemi tanár. A kiállítás megnyitására
, "t*80 -°nai ' ester 45. „II. Rá- I gs megtekintésére ezúton is hív a vezető-

koczi , Külsővásártér, Miklós u. sarok. I ség minden polgárt.
„Mátyás király”, Nyilastelep. „Árpád fe- | — Gyógyszerész közgyűlés. Az Oki.
jedelem”, Csapókért, Jánossy u. 44. | Gyógyszerészek Országos Egyesületének
IDfílACf Á«. I debreceni csoportja december hó 2-án,

I szombaton este 8 órai kezdettel az Uj- 
Felhősebb idő, főleg a Dunántúlon ha- I ságíró Club különtermében (Ferenc Jó- 

vazás, vagy havaseső, élénk délkeleti szél. | zsef út 26-a., I. emelet) tartja évi rendes 
A hőmérséklet nem változik lényegesen. | közgyűlését, melyen mint központi ki- 
. I küldöttek megjelennek és. beszámolót, to-
A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA | vábbá előadást tartanak Láng Oszkár h. 

orsz. elnök és dr. Hajós Gyula ügyv. 
igazgató. Az elnökség ez úton is meg­
hívja a közgyűlésre a város egész gyógy­
szerész társadalmát és pontos megjele­
nést kér.

— A Kossuth Dalkör serlegavató dal­
estélye. A Kossuth Dalkör a XXIII. or­
szágos dalosversenyen a műdalcsoport 
második díját hozta haza. A szép ezüst 
serleget éppen Debrecen városa ajándé­
kozta az Országos Dalosszövetségnek s 
így a Kossuth Dalkör a Böszörményben 

PÉNTEK, december 1. I tartott kerületi verseny után most má-
6.45: Torna. Utána: Gramofonlemezek. I sodszor jutott Debrecen sz. kir. város 

10: 1. Időszerű apróságok. 2. A beteg- I díjának birtokába. Ezt a gyönyörű em- 
ápolás tízparancsolata. (Felolvasás). — I líkserleget fogja felavatni a Kossuth 
Közben: Gramofonlemezek. 12.05: Já- | Dalkör december másodikán, amikor is a 
róka Feri és cigányzenekara. 1.30: Az I Tisza István Egyetemi Gépházi Dalkör 
1. honvédgyalogezred zenekara. Vezényel | közreműködésével tánccal egybekötött 
Fricsay Richárd. 3.30: A rádió diákfél- [ serlegavató dalos-estélyt rendez este 8 
órája. A Tegethoff-expedició. 4: Midár- I órai kezdettel a Korona-vendéglő nagy­
barátaink téli védelme. Réz Endre elő- | termében. A belépődíj csekély, 
adása. 5.00: Az egészséges táplálkozás. 
Dr. Szőllőssy Lajos előadása. 5.30: Gra­
mofonlemezek. 6.10: Gyorsírótanfolyam. 
(Szlabey Géza.) 6.40: Vásárhelyi Magda 
zongorázik. 7.30: Színműelőadás a Stú­
dióból. A költő. (Képek Kisfaludy Ká­
roly életéből.) Színmű 3 felvonásban. 
Irta: Boross Mihály. Rendező: Ódry 
Árpád. 9.15: Hírek. 9.30: Csorba Gyula 
ós cigányzenskara a Baross-kávéházból

I FASOR SZANATÓRIUM 
BUDAPEST VII. KÉR. VILMA KIRÁLYNŐ ÚT 9. TELEFON 31-5 26.

| Sebészet, belgyógyászat, szülészet, nőgyógyászat, idegosztály
I Olcsóbb, mint bármely klinika vagy közkórház különszobája.
Napi ellátási dij ) O pengőtől. 

I_____ Kórházi pausálárak idegbetegek ese'ében, továbbá szüléseknél.

Ne csináljon GONDOKAT

a karácsonyi vásárlásokból!
A „Takarékosság 

Kerereskedelmi R. T.“ 
kötelékébe tartozó 42 cég, készséggel áll 

rendelkezésére

nagy karácsonyi vásárján
kényelmes törlesztési rendszerével!
Dusán felsz«r«lt raktárakkal 

Rendkivlll olcsó árakkal 
* Legelőzékenyebb kiszolgálással 

várja mind a. negyvenkét cégünk a Takarékossági
könyvecskével vásárlókat. r

Takarékosság Kereskedelmi R. T, 6.
— Műsoros családi est a KIE-ben. De­

cember 2-án, szombaton este 8 órakor 
rendezi a KIÉ ez évben első családi est­
jét teával otthonában, Piac ucca 36. sz. 
alatt. A kellemes összejövetelre ez úton 
is meghívja tagjait hozzátartozóikkal 
együtt. Teajegy 50 fillér, előjegyeztet­
hető a KIÉ titkári irodájában, Piac u. 36.

Abonenseket 
olcsón elfogadok. ízletes, 
házias konyha. Menü 60 fillértől

GOLDSTEIN,
ÉDEN” vendéglő

Nagyállomással szemben.

DECEMBER 3.
— A Csapókerti Olvasókör december 

hhó 3-án délután 5 órai kezdettel műso. 
ros kultúrdélutánt tart.- Műsoron lesznek 
irredenta dalok, magyar dalok, szavala­
tok és egyfelvonásos vígjátékok.

— Az árpádtéri egyházrész nőegylete 
ünnepélye. Az árpádtéri egyházrész nő­
egylete az árpádtéri egyházrész harmo- 
niuma javára december hó 3-án, vasár­
nap délután öt órai kezdettel a Kassa út 
12. szám alatti gyülekezeti termében 
nagyszabású műsoros ünnepélyt rendez. 
Az ünnepélyen imádkozik Dienes László 
IV. é. hittanhallgató. Megnyitó beszédet 
mond Magyar Bertalan h.-le’.kész. Énekel 
a nőegylet énekkara Kovács Kálmán ta­
nító, egyházrészi tanácsos vezetésével. 
Előadást tart Török Tibor Dóczi-intézeti 
tanár „Adventi gondolatok” címen. Sza­
val: Kozák Eszter leánykori tag. Énekel: 
Nagy Aranka leánykori tag, harmo- 
niumon kíséri: Kovács Kálmán. Szaval: 
Gacsályi Károly hh. Ember tervez, Isten 
végez, 3 felvonásos színdarab. E'őadják: 
Szántó Erzsébet Kozák Eszter, Böször­
ményi Klári, Kiss Ibi, Révész Ica, Cse­
resznyés Alice, Weigand Ibi, Tisza Iza, 
Ferenczy Margit, Enyedi Rózsi, Nagy 
Aranka, Böőr Róza, Ferenczy Róza, 
Szabó Teréz, Moldvay Izabella, Kucsár 
Margit leánykori tagok. Énekel: Báthory 
Erzsébet, harmon'umon kíséri: Kovács 
Kálmán. Záróimádságot mond: Márki 
Kálmán s.-lelkész. Műsor ára 40 fillér. 
Mindenkit szeretettel hív az egyházrész I 
és a nőegylet vezetősége. «

I
— Kertész Miklós előadása a Munkás- 
Otthonban. December 3-án, vasárnap 
délután 4 órai kezdettel folytatódik ai 
Munkás-Otthonban (Margit-fürdő) a

I téli oktatási előadássorozat. Ennek kere- 
I tében Kertész Miklós országgyűlési kép- 
I viselő fog most előadást tartani „Az' 
I amerikai kapitalizmus válsága” címen, 
I Ezenkívül a munkásdalosok, szavalók és 
I a munkás műkedvelők szerepelnek váltó* 
I zatos műsorral. Az előadások látogatásai 
I téli idényjeggyel történik, melynek ára 
I 80 fillér. Ez kapható vasárnap délután a 
I pénztárnál, a bizalmiaknál, a szervezetek 
I vezetőinél és a titkárságban.
I — A frontharcosok ünnepe. Az Orszá­

gos Frontharcos Szövetség debreceni fő*
| csoportja a kormányzó nevenapja alkal­

mából december hó 3-án, vasárnap este 
7 órai kezdettel a Frontharcos Otthon­
ban (régi postaépület) műsoros ünne­
pélyt tart, amelynek műsora a követ* 
kező: 1. Cigányzenekari nyitány. 2. 
Frontharcos megnyitó Kiss Kálmán tár­
sadalmi bizottsági elnöktől. 3. Hiszekegy. 
Előadja a frontharcos dalárda. 4. Decem­
ber 6ó Törőné Korpássy Máriától. Sza­
valja Böőr Kálmán. 5. Dalok. Énekli 
Dári Ili. 6. Ünnepi beszéd. Tartja dr. 
Haendel Vilmos egyetemi ny. r. tanár, 
díszelnök. 7. Lidércfény, Horváth Attilá­
tól. Zongorán előadja: Rammer Vilma, 
B. Fábry Irma városi zenedei tanár nö, 
vendéke. Emlékezzünk! Lapis Elemértől. 
Szavalja: Kiss József. 9. Dalok. Előadja: 
Vajda Júlia, G. Hoór Tempis Erzsébet 
városi zenedei tanár növendéke. 10. Him­
nusz. Előadja a frontharcos dalárda. Ve­
zényel: Pálffy Lajos karnagy. Műsor 
után tánc éjfélig.

❖❖❖

4

| — Hankiss János egyetemi professzor
I előadása Hugó Victorról. A városháza 
I közgyűlési termét ma délután zsúfolásig 
I megtöltötte az a közönség, amely Han- 
I kiss professzornak Hugóról a 19. század 
I nagy írójáról, a riigy optimistáról szó- 
I ló előadását hallgatta végig. Ebben Hugó 
I Victor életének első felével foglalkozott, 
| azzal a nagyobbik részével, amely az 
I 1851-ben lefolyt államcsínyig terjed s 
I azután a költ- romantikus regényeivel és 
I drámáival. Hugó Victor megelevenült 
I előttük, láttuk ezt a nagyszabású szelle- 
I met, láttuk alkotó erejét. A közönség 
I mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatta 
I a professzor lebilincselő és kitűnő elő- 
I adását s végén hálás tapssal köszönte 
I meg előadását, amelyet a professzor a 
I jövő hét csütörtökén folytat (d. u. 6 
I órakor) a városháza közgyűlési termé- 
I ben.
s — Könyvek Mikulásra már 90 fik 
I lérért kaphatók Kultúra antikvárium- 
I bán, Szent Anna 3.
J — Kézimunkát (sapka, keztyű, 
I sál, mellény, dzsemper, ruha), min- 
I dennemü modern és divatos, legfino-1 
I mabb kézimunkát gyakorlatilag taní- 
■ tok három hetes tanfolyamon. Tandíj 
I 10 P. Jelentkezőket délelőtt 9—12, 
I délután 3—5 között fogad Poschné, 
Csapó ucca 10.
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Karácsonyra
BLUMEMSTEIN-nál, Piac

(Arany Bikával szemben.)
Jó mosott vászon . ,
Ruhaflanell jó mosó . 
Tveed szövet . , .
• • • —.58

la oxford ing ... . 2.90
Zephir ing külön gallérral 2.38
Zephir rövid nadrág . . —.98

Karton és voál

14
-.78
1.18
-.80

Gömbös megelégedett 
ausztriai útjával

Budapest, november 30. Göm- 
bös miniszterelnök a földmívelésügyi 
miniszterrel ma este visszaérkezett 
Budapestre. A miniszterelnök arra a 
kérdésre, hogy utazásával meg van-e 
elégedve, így válaszolt:

— Meg vagyok elégedve, mert al­
kalmam volt az osztrák kancellár úr­
ral ismét megbeszélni a két országot 
közösen érintő ügyeket.

A miniszterelnök ezután búcsút 
vett az újságíróktól és autójába 
szállt s Antal István dr. miniszteri 
itenácsos társaságában elhajtott.

— Olcsó téli fajalma, kompótalma 
nagyban és kicsinyben hapható: Hat­
van ucca 4., pincében.

— Szorgalmasak a kerékpártolvajok. 
Petruskí Imre asztalossegéd keréppárját 
a Géza ucco 14. siámú há zelől ellop­
ták. Az ügyben eljárás indult.

—- Rádió, csillár yillanycikkek bá- 
mula’os olcsón Báránynál, Szent 
Anna 1. Dísztárgyak javíttatnak.

—• Izraelita iatentiazteletek, A Deák Fe­
renc U. templomban szombatköszöntő 
ima három óra harmincöt perckor. Szom­
baton reggel egynegyed nyolc órakor, 
délelőtt féltizenegy, délután három és 
este szombat kimenetele négy óra hu­
szonöt perckor. — A Kápolnási u. tem­
plomban szombaton reggel fél nyolc óra­
kor, egyébként pedig, mint a Deák Fe­
renc u. templomban. — Hétköznapokon 
mindkét templomban reggel háromne­
gyed hét és este négy óra öt perckor. Az 
elnökség.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. 
■templomban. Péntek d. u. 3.47, szombat 
reggel 8, d. u. 3 órakor. Szombat kez- 
dete pénteken d. u. 3.37, szombat kime­
netele szombat este 4.45 órakor.

—- Grafológia. Mindennapi éle­
sünkben megszoktuk már a hite len­
kedést, nem szívesen ülünk fel holmi 
nagyhangú reklámoknak, mert már 
oly sokat ígértek s annál kevesebbet 
tartottak be. így vagyunk a jóslással 
is. Azért említjük itt fel, mert az uc- 
cán járva-kelve halljuk a komoly 
sugdolódást: „volt már nála?” Kiről 
van tehát szó? Csakhamar meg.ud- 
jjuk, hogy Scrgius mesterről, aki a 
napokban ütött tanyát Batthyány 
jucca 9. szám alatt. Utána járva a do­
bognak, kötelességszerűen belépünk 
hozzá. Amit mond, az megdöbbentő; 
[megdöbbentő a benne rejlő valóság. 
>A múltból felidézett események lán­
colata eljut a jelenig, amelynek való­
sága valószínűvé teszi a jövőről el- 
mondottakt... Megnézzük jól: em­
ber. Vagy talán több? Nem! Csak 
ember, akinek a Gondviselés jóvoltá­
ból több adatott, mint nekünk.

— Mikulásra legízlésesebb virág­
díszek,, élő- és művirágok legolcsób­
ban Rózsa virágcsarnokban.

— Amíg az árokban egyet szundított 
a részeg ember, ellopták a kerékpárját. 
Csordás Márton napszámos egy Árpád­
téri korcsmában ivott az elmúlt éjszaka 
és amikor kijött a korcsmából, részegen 
lefeküdt a sárba aludni. Amíg szunditott, 
ellopták a mellette levő kerékpárját. A 
rendőrség keresi a kerékpártolvajokat.

— Hölgyeim! Pártoljuk a helybeli 
ipart, amit ittten megkapha'unk, ne 
.menjünk azért Budapestre. Fülöp 
Nővérek, Piac 44., mindenben a leg­
jobbat igyekszenek nyújtani.

— Olcsóbb lett a hús! Marhahús, 
szegy, tarja, konchús, dagadó 40 
fill. Felsár, fartő, hátszín, rostélyos, 
lapocka 58 fill. Növendék marhahús, 
szegy, tarja, konchús, dagadó 50 
fill., felsár, fartő, há szín, rostélyos, 
lapocka 70 fill. Gyengeborjú legol­
csóbban Blau húscsarnokában, Deák 
Ferenc u. 20.

Suppanclc fec kevédfegyfl 
Taussig szív védjegyű 
Peters láncos védjegyű 
príma ötrétű dupla és szimpla 

keménygallér 
csak néhány napig130 helyett ÖOllllÉr

W E R N E R,
PIAC UCCA 72.

— Fazonokat 20 pengőért készít 
Strébely uriszabó, Deák Ferenc uc­
ca 6.

— Kolozsvári hölgyfodrász spe­
cialista. Művészi víz- és vasondulálás, 
hajvágás, hajfestés legújabb mód­
szerrel. Villanyondulálás, gép nélküli 
tartós ondulálás. Olcsó bérletrend­
szer. Rózsa ucca 3.

— A piacon került meg egy ellopott 
ágyterítő. A Csapó uccai piacon egy uri- 
asszony szólt a rendőrnek, hogy a nem­
régiben ellopott, értékes ágyterítőjét egy 
cigányasszonynál látta. A rendőr leiga­
zoltatta a cigányasszonyt, aki azt állí­
totta, hogy az ágyterítőt a zsibvásáron 
vásárolta egy ismeretlen férfitől. , 
ágyterítőt a rendőr a kapitányságra vitte, 
közben azonban az uriasszony, aki 
ágyterítőt magáénak vallotta, eltűnt. A 
rendőrség most ezúton kéri a hölgyet, 
hogy az ágyterítő átvétele végett jelent­
kezzék a kapitányságon.

— Az egész város Gisser-fotó ké­
peiről beszél. Piac ucca 46,

— Gyermekruhák, pijamák, fehér- 
neműek, ízlésben, szabásban utolér­
hetetlen. Gyermekdivatház, Degen- 
feld-tér 11. Tisza-palota.

mház
ma pénteken 

abrahám PÁL 
világhírű operettje: a

Hawai 
rózsája 

I EGGERTH MÁRTA 
az | PETROVICH SZVETISZLAV 

VEREBES ERNÖ-veL
E1Ö"dáSOk: fÓ1 5 íd ?^é19 Órak0r

•SZÍNHÁZ* MOZI* 
•HANGVERSENY*

Műsor:
PÉNTEK: Kardosa Géza fellépte; öreg 

tekintetes. (C. bérlet.)
SZOMBAT délután (zóna). Kék lám. 

x**'.,-. Es?: So|ymár Magda fellépte; 
Áprilisi vőlegény.

M 6 l 6 (| puli 0 WC r I P«. - Este. Solymár Magda fellépni
I Áprilisi vőlegény,

P 4*48 VASÁRNAP délután: Te..ék be.zállni. 
— Este:. Solymár Magd, fellépte: Ap- 
fili«i vőlegény.

hibamentes 
nagy választékban

EaESE2aDE3í3íi3EaC!D63IQE3KJ63SiC! I SgClitSéQ I !
■^ebzecetl 25, 20 és 10 évvel ezelőtt | Igazán kétségbeeitöbb helyzetben 

vagyunk akkor, amikor nem tudunk 
onalloan választani a Csokonai szín- 
“áz “?s.tani műsorán szereplő dara­
bok közül. Majdnem minden napra 
egy-egy más és jobbnál jobb próbát 
vagy operettet tűz ki az igazgatóság 
csakhogy Debrecen város színházba 
jaro közönségének igényét száz szá­
zalékig kielégítse. Ezért kiáltunk se-

E3Baí3EaraE3K3e3í3CaK!E2íi3QC!KaE3Sa 183ré«.“KÍÍÍ”cS í.”"' 
szerepben utoljára színre kerülő 

Öreg tekintetes”4

1908 DECEMBER 1. KEDD. Gelléri 
Szabó János budapesti ügyvéd több­
százezer koronát hagyományoz a 
debreceni Kollégiumra. A Kollé­
giumot hamisított végrendelettel akar­
ják az óriási örökségtől elütni, de a 
hamisítás kiderül és a tetteseket le­
tartóztatják.

1913 DECEMBER 1. HÉTFŐ. Lapszü­
net.

1923 DECEMBER 
Hajdúmogyében 
hajtanak végre.

Hegymegi Kiss 
kerülete képviselőjét lelkes banketten 
ünnepük választói.

1. CSÜTÖRTÖK, 
létszámcsökkentést

Pál, Debrecen II.

— Szilágyi Lajos már Piac 41. új 
helyiségében árusítja mindenkinél 
legolcsóbban mindenféle kézimunka 
hozzávalókat. Gyapjúfonalak már 9 
fillértől.

— Kalapok javítását, alakítását 
legolcsóbban Dalmi kalaposnál, Püs­
pöki palota, második udvarban.

— Gyoraíróverseny. A Debreceni 
Gyorsírók Társasága folyó évi decembsr 
hó 9-én délután 3 órakor házi gyorsíró­
versenyt rendez 300, 250, 200, 150 és 100 
szótagos fokokkal. A verseny után este 
6 órakor közgyűlés lesz a Burgundia uc- 
cai ipariskola I. emelet 4-ik számú ter­
mében, ahol már a versenyeredményeket 
is kihirdetik.

— Úridivat áruk, kalapok, gyö­
nyörű nyakkendők, feltűnő olcsó 
árak Frank Imrénél, Arany Bika.

— Kicserélik a zenészek működési en­
gedélyét. Az Orsz. Magyar Zenész Szö­
vetség debreceni helyicsoport elnöksége 
tudomására hozza a hatósági működési 
engedéllyel rendelkező magyar zenész 
kartársaknsk, hogy a belügyminiszter 
162.648, sz. rendeletével a ha ósági mű­
ködési engedélyek kicserélését rendelte 
el. A régebbi engedélyek 1934. évi feb­
ruár hó 1-ig maradnak érvényben. Az 
idő rövidségére tekintettel kérjük a ta­
gokat, hogy az új engedélyek kleszközlé- 
séhez szükséges hatósági erkölcsi bizo­
nyítványt sürgősen szerezzék be és egy 
darab 2 pengős okmánybélyeggel, vala. 
mint egy sajátkezű aláírásukkal ellátott 
fényképpel együtt szíveskedjenek titkári 
hivatalunkba (Dembinszky ucca 30. sz.) 
behozni. A beadandó kérvényeket a ha­
tósághoz a beérkezett erkölcsi bizonyít­
ványok sorrendjében fogjuk csoporton­
ként beterjeszteni. Az elnökség.

— Bőröndöt, retiküit, akta áskát 
legolcsóbban a készítőnél, Feuerman- 
nál vehet, Piac u. 26. Passage.

— A borbélyüzletek karácsonyi zár­
órája. Budapestről jelentik: Az ország 
egész területén a kereskedelmi miniszter 
megengedte, hogy a borbély- és fodrász-, 
valamint a női fodrász- és manikürüzietek 
december 24-én reggel 7 órától este 7-:g, 
december 31-én pedig reggel 7 órától este 
8 óráig legyenek nyitvatarthatók. Egyút­
tal elrendelte a miniszter, hogy ezek az 
üzletek december 25-én és január l.én 
egész napon át zárva maradjanak.

— Mikulásra, karácsonyra ajándé­
kul gyermekruhat vegyen. Kabát, 
bunda legnagyobb választékban lég- I __{nr " 
olcsóbb árakon Horovitz gyermek- | re keru ° 
divatházában, Püspöki palota.

— Lopások. Strébeli Józsefné, Varga 
ucca 17. szám alatti lakostól ruhaneműé­
it loptak el. — Kovács Kálmán dr. I kacagtató operett revüt?   Igazán 
ügyvédjelölt télikabátját a járásbíróság I olyan nagy itt a válasz’ék, hogy leg- 
folyosójáról ellopták. A rendőrség a lo- I helyesebb volna egyszerre megváltani 
pások ügyében nyomozást indított. | minden előadáshoz a jegyet, hogy a

vágyunk teljesüljön. De ha ezt a vá­
gyunkat a mai anyagi viszonyok mel­
lett nem érhetjük el, akkor joggal 
fordulunk a színházba járó közönség 
‘öbbi részéhez véleményadás végett. 
Kíváncsian várjuk a döntést ebben 
az ügyben, mert hisszük, hogy a szín-

I háznak ezt a nagyszerűen összeválo- 
I gatott műsorát mindenki megnézi és 
I a döntést, hogy melyik a legjobb, 
I mindenki éppen olyan epedve várja, 
I mint mi az állandó

SZINHAZBAJÁRóK.

vagy a szombat délután zóna hely* 
arakkal színre kerülő legszebb ope­
rettedet, a

„Kék lámpss”-t 
vagy a szómba testj nagy bemutatót, 
amikor Solymár Magda felléptével az 

Áprilisi vőlegény"r
operettnek lesz a bemutatója, vagy a 
vasárnap délután olcsó helyárakkal

Tessék beszállni

Zakót 7
szeretne házába*

Hirdessen a Független Uj 
ságban. A hirdetés biztosan 
meghozza a régen üresen 
'evő lakásba a lakót.

I
Vásárol ion hirdetőinknél.



1933 december i.

PÉNTEK, SZOMBAT, 
VASARNAP

reggel 5-ig nyitva

debreceni független újság it

SZOMBAT ESTE HURKA EST. 
1 adag fél liter borral és vízzel 1.10 
NAGYÁLLQMÁSSAL SZEMBEN

A haszonbérlők ^gyűlése
A Debrecen Hajdú- és Bihar- 

megyei földbérlők egyesülete az 
országos egyesület bevonásával, 
amint .már hírt is adtunk róla, 
december 3-án, vasárnap délelőtt 
11 órakor a városháza közgyűlési 
termében fogják megtartani gyűlé­
süket. Az érdekelt haszonbérlők 
körében a gyűlés iránt igen nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. Az el­
nökség Vásáry József vezetése 
alatt a központi egyesület bevoná­
sával készíti elő azon határozati 
javaslatot, mely felsorolná azon 
módokat, melyeknek segítségével a 
különösen nehéz helyzetben levő 
és védelemre szoruló haszonbérlők 
helyzetén enyhítene.

KÖZGAZDASÁG
A BÚZA DRÁGULT 

A TERMÉNYTŐZSDÉN 
Határidőüzlet:
Búza; március 7.90, 92, 95, 93, 95,

zárlat 7.95—96, május 8.12, 11, 10, 09, 
05, 07, 10, 12, zárlat 8.12—13. Rozs: 
március 4.95, 96, 97, 94, 92, 91, 88, zár­
lat 4.88—90. Tengeri: május 8.00, 7.98, 
8.00, zárlat 8.00—02.

Készáruüzlet;
Búza: tiszai 77 kg. 7.55—7.80, 78 kg, 

7.65—7.90, 79 kg. 7.75—8.00, 80 kg. 7.85 
—8.10, fűszál 77 kg. 7.40—7.55, 78 kg. 
7.50—7.65, 79 kg. 7.60—7.75, 80 kg. 7.75 
—7.90. Rozs: 4.00—4.10, tak.-árpa 6.80— 
6.50, sörárpa 11.50—7.50, zab 7.70—7.55, 
tengeri 8.05—8.15, korpa 5.60—5.70.

A készáruvásáron búza 5—10, rozs 5 
fillérrel drágább, zab II. 5, tengeri 15 
fillérrel olcsóbb, korpa 10 fillérrel drá­
gább.

HIVATALOS
VALUTAARFOLYAMOK.

1 angol font 18.80—19.30, 100 cseh 
korona 16.95—17 07, 100 dinár 7.80— 
8.30, 100 dollár 361.00-371.00, 100 lei 
3.42—3.46, 100 leva 4.00-4.26, 100 líra 
29.90—30.20, 100 német márka 135.70— 
136.60, 100 osztrák schilling 78.70—
80.70.

❖❖❖

Országos vásárok
Dec. péntek: Aszód, Búj, Földeák, 

Gyöngyös (havi). Decembet 2., szom­
bat: Földeák. December 3., vasárnap: 
Baja, Fülöpszállás, Kiskundorozsma, 
Monor, Turkeve. December 4., hétfő: 
Balassagyarmat, Békéscsaba, Csákvár, 
Dunapentele, Egér (havi), Fertőszent- 
miklós, Harkány, Nyíregyháza, Pécs, 
Sajószentpétcr, Sajóvárkony, Tiszaörs, 
Vámosmikola, Zirc. December 5., kedd: 
Beled, Békéscsaba, Nagyecsed, Nagy­

ÓZDI DARABOS SZENET, 
KIRÁLDI SZENET, 
ALACSKAI SZENET 
szavatolt eredeti minőségben legpon­
tosabb kiszolgálásban, legolcsóbb áron 

PROHASZKA ÉS TARSA 
Bethlen u. 44. Telefon: 11—61.

szállít. 10 mázsán felüli vételnél ma­
gas árengedmény.

LEGJOBB MINŐSÉGŰ TÖLGY- 
BÜKK-, AKACFAK HASÁBOSÁN 

VAGY APRÍTVA.

kanizsa, Sellye, Szikszó (havi), Zirc. 
December 6., szerda: Békéscsaba, Haji 
dunánas Jánosháza (havi), Jászberény, 
Lanti, Miskolc (havi), Szakcs, Tapol- 

tLmal°ms°k. December 7., csütör­
tök: Celldömölk (havi), Ibrány, Kisko- 
marom (havi), Nyírbátor, Ónod, Pa- 
csa, Tiszafüred (havi). December 8. 
péntek: Sükösd. December 9., szombat: 
■Barcs.

— Etáge-fűtés és fürdőszoba be­
rendezések állandó mintaraktára. 
Szent Anna u. 8. Telefon 19-37. Díj­
talan költségvetés.

— Földmívelésügyi minisztérium 
által engedélyezett őszi és téli gyü­
mölcsfa védelmi cikkek kaphatók a 
Mezőgazdáknál, Debrecen, Hunyadi 
u. 13.

Árverés. December 5-én délelőtt 11 
órakor Simonffy ucca 30. sz. alatt 1340 
P-re becsült ingóságok, ú. m. stráfsze- 
kerek, igáslovak stb. eladatnak.

Rákóczy László bír. végrehajtó.

— Analfabéta-tanfolyam. Az Iskolán- 
kívüli Népművelési Bizottság azok ré. 
szere, akik írni-olvasni nem tudnak, Mik­
lós ucca 23. szám alatt, az állami kisegítő 
iskola helyiségében teljesen ingyenes tan­
folyamokat létesít. Ez úton is felkéri a 
bizottság a gyárak, üzemek vezetőségét, 
valamint városunk nagyközönségét, hogy 
írni-olvasni nem tudó ismerőseit vagy 
alkalmazottait e tanfolyamokra való je, 
lentkezésre buzdítsák. Jelentkezni lehet 
9—1 óra között a bizottság titkári hiva­
talában (Miklós ucca 23. szám).

R zölöszemü 
oröogIrta:

LU. S. Rohmer
Uécsey Leó 

forgósa

(43)
Hátrahuzódtam a korláttól, meg­

fordultam és rábámultam Smithre. 
Arcáról leolvashattam, hogy gya­
núnk ugyanaz volt, Ekkor Wey­
mouth izgatott suttogását hallot­
tuk:

— Nézzenek oda! Nézzenek oda!
A csapóajtó felé bámult... ami 

lassan emelkedett felfelé; lassan ... 
őrjítő lassúsággal emelkedett... mi 
pedig elbűvölve, lenyűgözve bá­
multunk oda. Egy fej jelent meg 
a nyilasban... és valami homályos, 
visszaverődő világításban két hosz- 
szú, keskeny, kissé ferde szemet 
láttunk, amelyek minket figyeltek. 
Ragyogó zöldek voltak.

— Istenem! — hallatszott Wey­
mouth kiáltása. — Fu-Manchu!

Mint egy ember, úgy ugrottunk 
mindhárman a csapóajtóhoz. Az 
hangos dobbanással lecsapódott... 
és én tisztán hallottam a zár meg- 
csikordulását.

Egy mély torokhang tompán 
hallatszott fel alulról — Fu-Man­
chu jellegzetes, elfelejthetetlen 
hangja. Megfordultam és vissza- 
ugorva a korláthoz, letekintettem a 
hasisbarlangba. A díványon ülők 
mind az elfüggönyözött ajtó felé 
igyekeztek. Egyeseket, akik bizo­
nyára kábulatban voltak, mások tá­
mogattak és köztük Ismail is se-

gédkezett, aki 
színhelyen.

Karamanéhnek, Zarminak, vagy 
Fu-Manchunak egyáltalában semmi 
nyoma sem volt.

Hirtelen a világítás kialudt!
— Ez őrjítő!kiáltott Smith — 

őrjítő! Bizonyára van valami má- , ...... ...............
sik kijárat is, valami rejtekhely ... I fáklyát hordozva ott járt Fu-Manchu! 
és most kisiklanak a kezeinkből! 1 -

Weymou.h élesen belefujt a sípjá­
ba és Smith odarohanva a korláthoz, 
a lábával dönge ni kezdte a te.őablak I hogy valóban 
tábláit. 1

— Ez nem sokat segít, Sir! — 
kiáltotta Weymouth. — Csak meg­
sebezhetné magát a törött üvegge.!

Smith abbahagyta dörömbölésé 
és jobb öklével bal tenyerébe csap­
kodva, őrjöngve nézett rá a Scotland 
Yard emberére.

— Tudom, hogy engem hibázta , 
— ismerte el Weymouth — de ki­
mond tam a szavakat, mielőtt kellett 
volna. Ah! — ráfogta, amint vala­
honnan lentről az uccából egy vála­
szoló füttyjelzés hallatszott. — De i 
vájjon ránk fognak-e találni ezek?

Ismét élesen füt yentett. Több vá­
laszfütty is hallatszott... és egy füst- 
felleg tört elő a 'etöablak törött táb­
láján keresztül. I

— Petróleumot szagolok! — mond- I
ta Weymouth. ,

Lent az uccáról egyre növekvő on- I 
dítás hallatszott. Hasonlított egy ten- ■

szintén megjelent a

I geri viharhoz. Különböző távolságok- 
I ból füttyök hangzottak és néha egy- 
| egy hang siralmas hatással el-elválva, 
| külön hallatszott ki a rettenetes mo- 
I rajból. Valahonnan a hasisbarlang 
I mélyéről nagy zugás és recsegés hal- 
j la-szőtt, mintha határozott támadást 
I intéztek volna egy aj ó ellen. Fény 
I ragyogott a tetőablakon.
I Még egyszer visszaugattam a kor- 
I láthoz. Letekintettem az alul lévő
I szobában... és olyan Iá- ványban volt I Most már itt volt a szomszédos uccá* 
j részem, amit sohasem fogok elfelej- I bán, ami a Café de l’Egyptehez ve- 
I tellA j- ' I zet... és most, oh áldott hang! Egy
I . 7;, alanyoktól az elfüggönyözött I hatalmas ujjongó kiáltásba kulmi, 
I ajtókhoz a feldúlt párnáktól a kis I nált
I asztalkákhoz lépkedve, kezében egy I — A tűzoltók, — mondta Wey- 
I újságpapírból hevenyészett lángoló I mouth nyugodtan... és a korlát elé 
. ’ - - - - - - - - - ! I húzódott, mert a deszkázat már kel-
I .Mindent ataztat’ak petróleummal és I lemetlenül forró volt.

sovány, sárga arcát bevilágította az I Lábaim alól gonosz lángnyelvek
| egyre növekvő lángok fénye, úgy, I csajtak fel. Én is odaugrottam a

— --1 nem emberi arcnak I korláthoz és lovaglóülésben rátele- 
LÜtl ’ hanem a poklok démonának! I pedtem... éppen abban a pillanat- 
Es a kínai doktor így lobbantot a I bán, amikor a deszkapadió egyik szé- 
langra egyik helyet a másik után. I le már lángbaborult.

— Smith! — kiáltottam — kelep- I A lángoló szobából felgyülemlő
cebe jutof unk! Ez az ördög elevenen I forróság valósággal elviselhetetlen 
a ar megégetni minket! I volt. A gőz veszedelmesen fullasz'ó.

Es ez a hely úgy fog lángolni, I Úgy éreztem, hogy szétpattan a fe- 
mmt a szalma! Most már minden I jem. ” ’ ' ----
mindegy, Petrie. Ha levetnénk ma- I belső 
gunkat az alant lévő lejtős háztető- | —
ről, ez biz os halált jelentene...

Kirántottam pisztolyomat a zse­
bemből és vadul adtam le egyik lö­
vést a másik után be a szobába. De 
a rettenetes kínai megmenekült. 
valószínűleg valami rejteku on at, ■------» **"5/ egy nataimas
ami egyedül az ő használatára volt I lángnyelvet, mely mohón kapott fe-

pusztulását. Füstfellegek gomolyog, 
tak elő a deszkázat hasadékain, ame­
lyen állunk... és hangos kiáltozás 
haHatszott 3Z áUÓ tÖme®

A távolságból... nagyon, nagyok 
messziről... egy új hang vegyült 
bele a dörgő emberi szimfóniába. — 
Egyre hatalmasabb, erősebb lettj 
mintha valósággal zúgott volna fé­
lénk ... közelebb.,. egyre közelebb.

valósággal elviselhetetlen

Nyelvemet és tüdőmet valami 
tűz emésztette.
Könyörületes Isten! — suttog­

ta Smith. — Vájjon idejében fog­
nak-e feljutni hozzánk?

Ha félperc alatt nincsenek itt, 
akkor kétlem! — felelte Weymouth 
komoran — és megváltoztak hely­
zetét, hogy kikerüljön egy hatalmas

-- | o-yinvuvn Kapuir ie*
fenntaT.va. Bizonyára tudta, hogy az I léje, 
udvaron át való kijárás el volt 
zárva.

Lángok kezdtek felcsapni a tető­
ablakon keresztül. Borzalmas ropo­
gás és recsegés jelez'e az üveg el­

(Folytatjuk.)

A FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései mindig eredményesek!
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Egy apróhirdetés egyszeri köz­
lése 10 szóig, két napilapban, 
a"* Debreceni Független Ujság-

VASÁRNAP 60 FILLÉR.
sSB -A-próhirdetósek

''A <.v-

.Vartag betűvel szedett szavak 
duplán számítanak. — üzleti 
hirdetésre más tarifa. <— Fel* 
vüágositá et'szolgá-
j?**-..— t esj.

• - ■

Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12.
Hl

Főnyeremény” 
jeligére sürgős levél van a Deb­
receni Újság kiadóhivatalában 
Klvárytól. 244

[Betöltendő állás |

Fiatalabb
leány bejárónőnek felvétetik.
Hatvan u. 64., uccai lakás. 466

Bejárónő
jó bizonyítvánnyal felvétetik 
Dróthnál, Piac u. 49. sz. a. 
emelet.

Agilis 
akvizitöröket felvesz Debreceni 
Családi Olvasókör Péterfia 
szám, d. u. 3—6 óra között.

Megbízható
mindenest hosszú bizonyitvány- 
nyal 1-ére keresek. Glück, — 
Arany János u. 17.

Takarítónő, 
parketthez értő, felvétetik. 
Rácz, Piac 73.

Perfektül főző
midene szakácsnőt azonnal feli
veszek hosszú bizonitvánnyal.
Arany János ucca 2. II. em. 9.

]| LETTf Állást keresők

Takarítónő 
bármilyen munkát elvállal kora 
reggeli órától délelőtt 10-ig. 
Cim a kiadóban. 451

Házmester!
állást vállalnék, leányom takarí­
tásban segédkezne és mosást 
vállalna. Címet a Független Új­
sághoz kérem. 476

Eladás
Mosómedvf: 

bundabélés jutányoszn 
Széchenyi u. 12. uccai lakás.

461

Búza 
métermázsánként is eladó. Hat­
van ucca 4., balra. ’ 243

Málna, 
óriásszemű 10 fillér, 
törzsű nemes pöszméte 
lér. József kir. herceg

magas- 
35 fil- 
u. 12.

4002
Eladó

egy fekete rókaboa, kabátra is 
jó. Agárdy 9.

Eladó
erős vaskályhák, boros hordók, 
kádak, prés. Hatvan ucca 4-b.

Pöszmétefa
magas törzsű, nagyszemű és 
Csabagyöngye szőlővesszők ju­
tányosán kaphatók: Csapókért, 
Magyar u. 9. sz. A-l

200 literes 
petroleumos hordó olcsón el­
adó. Simonffy 33. 465

Király kávéi 
mégis a legjobbak!

Aromás, zamatos kávét Király 
üzletében a vevő előtt pörkö­
lik. Dégenfeld-tér 11. sz. 224

AZ

Olcsó
könyv és levélpapír 
rakatainkat tekintse 
Aczél antiquarium, 
u. 2.

vásár. Ki- 
meg. — 

Széchenyi 
2809 

■mJLmsm

Tajtékpipa
ébenfa szárral, elenfántcsont és 
borostyán szcpókával, törté­
nelmi becsű, olcsón eladó. Cim 
a kiadóban. g

Eladó
egy nagyon szép antik óra. —
Honvéd u. 44. sz. A-3

10 deka
teavaj 24 fillér, 10 deka emen- 
tháli 24 fillér. Sajt vajházban 
Kovács vasüzlet mellett Piac 
ucca 17. 130
—,------- '     „

Biedermayer-garnitúra,
ebédlő, úríszoba, vitrin, komót, 
könyvszekrény, antik szekré­
nyek, különálló bőrszékek ol­
csón eladó. Piac u. 44. ,

[ Vétel |

Malacot ,
70—15 kg-ig megvételre tere* 
sek. Szilágyi Külsővásártér 19-a 
földszint. 459

Óriási árat fizetek 
aranyért, zálogcéduláért 
Ékszerek készítése, javítása 
legolcsóbban Feldhelm ék­

szerész és vésnöknél, 
Piac 75.

f Oktatás J

Naményi 
gyorsíró- ' éa gépirófafcxÉáfaan 
szakszerű, olcsó, gyom Htaégw 
zés. Állami vizsga, állami bi­
zonyítvány. Helyesírástanítási 
szépírástanítás különórákban is. 
Miklós u. 8. 156

| Különféle ]

Ügyes 
házivarrónő napi 2 pengőért. — 
Található szombat, 
egész nap, hétköznap réggé! 
8 előtt és délután 6 óra után 
Arany János u. 30. özv. Singe- 
nénél .esetleg. Esetleg ajánlatot 
kiadóba. 2929

| Üzletek I Husfüstöléa
| olcsón, kifogástalanul. Teleki
I ucca 88. alatt Bébernél. 350

Üzlethelyiség
(jelenleg italmérés) Csapó ucca 
10. sz.^ alatt kiadó november 

la- 
A/10

1-re. Értekezni az udvari 
kásban.

Jó üzlete
lesz, ha kibérli a Csapórj ucca
10. szám alatti bolthelyiséget. 
Kiadó azonnal. 454

Ingatlan
10

ijjpxá hirdetés

I Ha még
| most ültetünk pöszmétét, máL
1 nát, szamócát, nyáron mér 
| gyümölcsét szedhetjük. Hon- 
I védtemető ucca 18. Csak a déli
1 órákban. 22

Eladó
Acél ucca 23, számú kétlakásos 
ház 300 négyszögöl telekkel.

2927

Olcsó
kisebb földek, házak kevés 
pénzzel átvehetők. Kölcsön Se- 
gélyző. 183

REGGELI 
NAPILAPBAN

hétköznap vasárnap

Elveszett
kedden délelőtt a tűzoltó lakta­
nyánál Mackó névre hallgató 
nagy fehér kan kuvasz kutya. 
Megtaláló Thaly Kálmán u. 6. 
sz. alatt jutalomban részesül.

24«

fillér

Különbé járatú
jól bútorozott szoba kiadó. Szé­
chenyi ucca 15. emelet. 2926

Különbé járatú 
uccai csinosan bútorozott szoba 
fürdőszobahasználattal kiadó. 
Arany János u. 14., emelet 474

Debreczeni Újság
József királyi herceg-utca 2. szám.

60
fillér

Kiadó
azonnal műhelynek uccára nyíló 
világos száraz pince. Hatvan 
ucca 4-b. A-l

Puli
fekete anyakutya elveszett. — 
Megtaláló jutalomban részesül. 
Vendég ucca 3. A

juzser Kiraiyi nerceg-utca 2. szám?

Debreceni Független Újság
Piac-utca 49. szám

I A kiadásért felelős: Thury 
I Levente.
I Laptulajdonos a Debreceni
I Független Újság vállalat.
I Nyomatott Nagy Károly és
I fársai körforgógépta. Debre-
I cen, Piac ucca 49, szám alatt


